

**Weekly Current Affairs 20th November to 25th November 2023 - Bengali**

**National News**

**অনুরাগ ঠাকুর 54 তম IFFI-এর উদ্বোধনী VFX এবং টেক প্যাভিলিয়ন লঞ্চ করেছেন**

একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপে, কেন্দ্রীয় তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রী শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর, গোয়ায় ভারতের 54তম আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবে (IFFI) VFX এবং টেক প্যাভিলিয়নের উদ্বোধন করেছেন। IFFI-তে NFDC-এর ফিল্ম মার্কেটের ইতিহাসে প্রথম এই প্যাভিলিয়নটি ফিল্ম তৈরির প্রযুক্তি, অ্যানিমেশন, ভিজুয়াল ইফেক্ট, ভার্চুয়াল রিয়েলিটি এবং CGI-তে সাম্প্রতিক অগ্রগতি প্রদর্শনের জন্য একটি সেন্টারপয়েন্ট হতে চলেছে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অনুরাগ ঠাকুর সিনে মিউজিয়াম এবং স্ট্রিমিং জায়ান্ট অ্যামাজন প্রাইম এবং নেটফ্লিক্সের ভিউয়িং জোন সহ প্যাভিলিয়নের বিভিন্ন বিভাগ ঘুরে দেখেন। এই অনুষ্ঠানে পরিদর্শনের সময় Sony-এর ফুল ফ্রেম সিনেমা লাইন ক্যামেরার একটি সরাসরি প্রদর্শনও ছিল। উল্লেখযোগ্যভাবে, মন্ত্রী 75টি ক্রিয়েটিভ মাইন্ডস অফ টুমরো উদ্যোগের অধীনে নির্বাচিত তরুণ চলচ্চিত্র নির্মাতাদের সাথে কথা হন এবং টেক প্যাভিলিয়নের বুক টু বক্স বিভাগে অংশগ্রহণকারী লেখকদের সাথে যোগাযোগ করেন।

**ভারতের রাষ্ট্রপতি ওড়িশায় 'New Education for New India' প্রচারিভিযান শুরু করেছেন**

মূল্যবোধ গড়ে তোলা এবং শিক্ষার্থীদের কনসিয়াসনেস বৃদ্ধি করার দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারতের রাষ্ট্রপতি শ্রীমতি দ্রৌপদী মুর্মু, 22 নভেম্বর, 2023-এ ওড়িশার সম্বলপুরের ব্রহ্মা কুমারি, সম্বলপুরের দ্বারা 'New Education for New India' প্রচারিভিযান চালু করেছেন। ক্যাম্পেইনের লক্ষ্য শিক্ষার্থীদের মধ্যে নৈতিক মূল্যবোধ জাগিয়ে তোলার মাধ্যমে একটি উন্নত সমাজ গঠনে অবদান রাখা। 'New Education for New India' প্রচারিভিযানের সূচনা শিক্ষা ব্যবস্থায় নৈতিক মূল্যবোধকে একীভূত করে শিক্ষার্থীদের সামগ্রিক বিকাশের প্রতি ভারত সরকারের প্রতিশ্রুতি প্রতিফলিত করে। রাষ্ট্রপতির ভাষণ দায়িত্বশীল নাগরিকদের গঠনে এবং একটি ইতিবাচক সামাজিক দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে তোলার ক্ষেত্রে নৈতিক শিক্ষার তাৎপর্যকে তুলে ধরে। প্রজাপিতা ব্রহ্মা কুমারী ঈশ্বরীয়া বিশ্ব বিদ্যালয়ের চরিত্র-নির্মাণ এবং আত্ম-উপলব্ধির উপায় প্রদানের প্রচেষ্টা সুখ ও শান্তির সাধনায় মূল্যবান অবদান হিসাবে স্বীকৃত হয়েছে।

**ইন্টারন্যাশনাল সুগার অর্গানাইজেশন-এর সভাপতিত্ব করতে চলেছে ভারত**

ভারত 2024 সালে ইন্টারন্যাশনাল সুগার অর্গানাইজেশন (ISO) চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব নিতে চলেছে, যা দেশের জন্য একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলকে চিহ্নিত করে। বিশ্বের বৃহত্তম কনসিউমার এবং চিনির দ্বিতীয় বৃহত্তম উৎপাদক হিসাবে, এই নেতৃত্বের ভূমিকা বিশ্বব্যাপী চিনির ক্ষেত্রে ভারতের ক্রমবর্ধমান প্রভাবকে প্রতিফলিত করে। লন্ডনে সদর দফতরে ISO-এর 63তম কাউন্সিল সভায় এই ঘোষণা করা হয়।

**International News**

**IDF জানিয়েছে লোহিত সাগরে ইয়েমেনের হুথি বিদ্রোহীরা ভারতগামী জাহাজ হাইজ্যাক করেছে,**

তুরস্ক থেকে ভারত যাওয়ার পথে "গ্যালাক্সি লিডার" নামের একটি কার্গো জাহাজ লোহিত সাগরে ইয়েমেনের হুথি বিদ্রোহীরা হাইজ্যাক করেছে। বিভিন্ন দেশের প্রায় 50 জন ক্রু মেম্বার বোর্ডে রয়েছেন। ইসরায়েলি ডিফেন্স ফোর্স (IDF) এই ছিনতাইয়ের বিষয়টি নিশ্চিত করেছে। তবে তারা স্পষ্ট করেছে যে জাহাজটি ইসরায়েলি নয়। প্রসঙ্গত গাজার সবচেয়ে বড় শরণার্থী শিবিরে ইসরায়েলি বাহিনীর সঙ্গে হামাস জঙ্গিদের সংঘর্ষ হয়েছে। ইসরায়েল এবং হামাসের মধ্যে একটি সম্ভাব্য জিম্মি মুক্তি চুক্তির রিপোর্ট, নারী ও শিশু জড়িত। ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেঞ্জামিন নেতানিয়াহু এবং মার্কিন কর্মকর্তাদের দ্বারা একটি অস্থায়ী চুক্তি অস্বীকার করা হয়েছে।

**ইসরায়েল-হামাস সংঘর্ষের মধ্যে গাজায় দ্বিতীয় দফা সাহায্য পাঠিয়েছে ভারত**

ইসরায়েলি ডিফেন্স ফোর্স এবং হামাস সন্ত্রাসীদের মধ্যে ক্রমবর্ধমান সংঘর্ষের মধ্যে ভারত আবারও গাজা উপত্যকায় মানবিক সহায়তা প্রদানের প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করেছে। ভারতীয় বায়ুসেনার C17 বিমানে সাহায্যের দ্বিতীয় ব্যাচে, 32 টন প্রয়োজনীয় ত্রান সামগ্রী সরবরাহ রয়েছে। প্রসঙ্গত বিমানটি মিশরের আল-আরিশ বিমানবন্দরের উদ্দেশ্যে রওনা দিয়েছে। উল্লেখ্য আল-আরিশ বিমানবন্দর রাফাহ ক্রসিং থেকে আনুমানিক 45 কিলোমিটার দূরে, গাজায় মানবিক সহায়তার পৌঁছে দেওয়ার একমাত্র প্রবেশপথ। এই উদ্যোগটি 22 শে অক্টোবর ভারতের পূর্বের সাহায্যকে অনুসরণ করেছে, যেখানে ভারত 6.5 টন চিকিৎসা সহায়তা এবং 32 টন দুর্যোগ্য ত্রান সামগ্রী সহ সাহায্যের প্রথম ব্যাচ পাঠিয়েছিল। চলমান এই সংঘাতে ক্ষতিগ্রস্ত ফিলিস্তিনিদের জরুরী প্রয়োজন মেটাতে সাহায্যের মধ্যে জীবন রক্ষাকারী ওষুধ, অস্ত্রোপচারের জিনিসপত্র, তাঁবু, ঘুমের ব্যাগ, টারপলিন, স্যানিটারি ইউটিলিটি এবং জল পরিশোধন ট্যাবলেট এই ত্রান সামগ্রীর অন্তর্ভুক্ত ছিল।

**এগ্রি GI আইটেম নিয়ে যুক্তরাজ্যের অবস্থান ভারতের সাথে ATF আলোচনায় বাধা সৃষ্টি করেছে**

একটি ফ্রি ট্রেড এগ্রিমেন্টের (FTA) জন্য যুক্তরাজ্য এবং ভারতের মধ্যে বর্তমানে আলোচনা চলছে, যেগুলি এগ্রিকালচারাল সেক্টর থেকে জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন (GI) পণ্যগুলির সুরক্ষার স্তরের চারপাশে আবর্তিত একটি প্রধান অমীমাংসিত সমস্যার সাথে রয়েছে। স্কচ হুইস্কি, স্টিলটন পনির, এবং চেডার পনিরের মতো বিখ্যাত আইটেমগুলি সহ যুক্তরাজ্য তার GIগুলির জন্য উচ্চতর সুরক্ষার চেষ্টা করে। জিআই পণ্য, যেমন স্কচ হুইস্কি এবং নির্দিষ্ট কিছু পনির, যেগুলির গুণমান এবং স্বতন্ত্রতা একটি নির্দিষ্ট জিওগ্রাফিকাল অরিজিনের জন্য দায়ী। প্রসঙ্গত একবার একটি পণ্য GI স্ট্যাটাস পেয়ে গেলে, অন্যরা একই নামে একই ধরনের আইটেম বিক্রি করতে পারে না। ভারত ঐতিহ্যগতভাবে যা প্রদান করে তার চেয়ে হাইয়ার লেভেলের GI সুরক্ষার জন্য যুক্তরাজ্য জোর দিচ্ছে। আলোচনার মধ্যে ইন্টেলেকচুয়াল প্রপার্টি রাইটস (IPRs) চ্যাপ্টার নিয়ে আলোচনা রয়েছে এবং যুক্তরাজ্য তার GIগুলির জন্য একটি উন্নত স্তরের সুরক্ষা চায়।

**লুক ফ্রাইডেন লুক্সেমবার্গে প্রধানমন্ত্রীর পদ গ্রহণ করেছেন**

লুক্সেমবার্গ, একটি ছোট কিন্তু প্রভাবশালী ইউরোপীয় দেশ। দেশটির প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী লুক ফ্রাইডেন সম্প্রতি দেশটির প্রধানমন্ত্রীর ভূমিকা গ্রহণ করেছেন। এই ঘটনার ফলে দেশটিতে একটি উল্লেখযোগ্য রাজনৈতিক পরিবর্তনের ঘটেছে। এই পরিবর্তনটি সাম্প্রতিক নির্বাচনের সময় ঘটেছে, যেখানে ফ্রিডেনের খ্রিস্টান সোশ্যাল পিপলস পার্টি (CSV) বিজয়ী হয়ে দেশের রাজনৈতিক ক্ষমতায় আসীন হয়েছে। প্রায় ছয় সপ্তাহের আলোচনার পর, ফ্রাইডেনের নেতৃত্বে CSV প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী জেভিয়ার বেটেলের নেতৃত্বে ডেমোক্রেটিক পার্টির সাথে একটি জোট চুক্তি স্বাক্ষর করে। উল্লেখ্য একটি গুরুত্বপূর্ণ সময়ে এই চুক্তিটি হয়েছে। এই সহযোগিতা একটি জোট সরকারকে দৃঢ় করে যা CSV-এর খ্রিস্টান গণতান্ত্রিক মতাদর্শকে বেটেলের পার্টির উদারনৈতিক অবস্থানের সাথে একত্রিত করে।

**গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারের পর থেকে প্রথম বার আর্জেন্টিনায় নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়েছে যা একটি ল্যান্ডমার্ক হয়েছে**

সেলফ ডেসক্রাইব অ্যানারকো -ক্যাপাটালিস্ট এবং ডানপন্থী জনতাবাদী জাভিয়ের মিলেই সাম্প্রতিক রাষ্ট্রপতি পদে নির্বাচনের দৌড়ে এক নির্ণায়ক বিজয় অর্জন করায় আর্জেন্টিনার রাজনৈতিক পটভূমিতে একটি বিপুল পরিবর্তন প্রত্যক্ষ করেছে। দেশটির অর্থনীতি মন্ত্রী সার্জিও মাসার উপর মাইলের বিজয় ঐতিহ্যবাহী রাজনৈতিক ব্যবস্থা থেকে বিদায়ের প্রতীক। এটি ক্রমবর্ধমান মুদ্রাস্ফীতি এবং ক্রমবর্ধমান দারিদ্র্যের সাথে দেশটির মধ্যে চলতে থাকা অসন্তোষের প্রতিক্রিয়া হিসাবে রাষ্ট্রের একটি আমূল পরিবর্তনের প্রতিশ্রুতি দেয়। এই ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে, 97.6% ভোট পড়ে, যেখানে Miei 55.8% ভোট পেয়ে Massa-এর 44.2%কে ছাড়িয়ে গেছেন। Miei-এর জয় পোলস্টারদের প্রত্যাশার চেয়েও অধিক। এই নির্বাচনী ফলাফল 1983 সালে আর্জেন্টিনার গণতন্ত্রে প্রত্যাবর্তনের পর থেকে সবচেয়ে তাৎপর্যপূর্ণ ম্যান্ডেট হিসেবে দাঁড়িয়েছে, যা পরিবর্তনের জন্য একটি স্পষ্ট ম্যান্ডেট এবং স্থিতাবস্থাকে প্রত্যাখ্যানের নির্দেশ করে।

**কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর IFFI, গোয়া-তে 17 তম ফিল্ম মার্কেট লঞ্চ করেছেন**

কেন্দ্রীয় তথ্য ও সম্প্রচার, যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া মন্ত্রী, শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর, গোয়ার ম্যারিট রিসোর্টে দক্ষিণ এশীয় চলচ্চিত্রের বৃহত্তম মার্কেট ফ্লিম মার্কেটের উদ্বোধন করেছেন। ফিল্ম মার্কেট হল ধারণার একটি জমজমাট বাজার, যেটি সারা বিশ্বের চলচ্চিত্র নির্মাতা, প্রযোজক এবং গল্পকারদের জন্য একটি আশ্রয়স্থল। এটিকে সৃজনশীলতা এবং বাণিজ্যের সঙ্গম হিসাবে বর্ণনা করা হয়েছে, যেখানে আইডিয়া এবং ইনস্পিরেশন একটি সমৃদ্ধ সিনেমার বাজারের ভিত্তি তৈরি করে। এই অনুষ্ঠানে শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর ভারতীয় মিডিয়া এবং বিনোদন শিল্পের শক্তিশালী বৃদ্ধির কথা তুলে ধরেন, যেটির বার্ষিক বৃদ্ধির হার 20%। উল্লেখ্য এটি বিশ্বব্যাপী পঞ্চম বৃহত্তম এবং সর্বাধিক বিশ্বায়িত শিল্প হিসাবে স্বীকৃতি প্রসঙ্গত ফিল্ম মার্কেট, বর্তমানে তার 17 তম বছরে, ভারতের আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের (IFFI) একটি অবিচ্ছেদ্য অংশ হয়ে উঠেছে, যা এশিয়ার অন্যতম প্রধান চলচ্চিত্র বাজারে পরিণত হয়েছে।

**সম্প্রতি পাওয়া তথ্য অনুযায়ী 50 পণবন্দিকে মুক্তি দিতে সম্মত হয়ে ইসরাইল এবং হামাস যুদ্ধবিরতি চুক্তিতে পৌঁছেছে**

ইসরায়েল এবং হামাস তাদের মধ্যে চলমান সংঘর্ষে একটি গুরুত্বপূর্ণ ডিপ্লোমেটিক অগ্রগতি অর্জন করেছে। ঘোষিত এই চুক্তির মধ্যে রয়েছে অন্তত 50 জন পণবন্দি এবং অসংখ্য ফিলিস্তিনি বন্দীর মুক্তি। এই চুক্তিতে কয়েক সপ্তাহের তীব্র যুদ্ধের পর অবরুদ্ধ গাজার বাসিন্দাদের জন্য চার দিনের যুদ্ধবিরতিও অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। চুক্তির অংশ হিসাবে, ফিলিস্তিনি জঙ্গিরা 7 অক্টোবর দক্ষিণ ইসরায়েলে অভিযানের সময় অপহৃত 50 জন নারী ও শিশুকে মুক্তি দিতে প্রস্তুত হয়েছে। পণবন্দি এবং নিখোঁজদের ফ্যামিলি ফোরাম গ্রুপ মূলতুবি থাকা আংশিক মুক্তির বিষয়ে খুশি প্রকাশ করেছে, এবং এই বিষয়ে স্পষ্টতার অভাবের উপর জোর দিয়েছে। এই প্রসঙ্গে হামাস "humanitarian truce,"কে স্বাগত জানিয়েছে, এবং ইঙ্গিত দিয়েছে যে 150 ফিলিস্তিনি নাগরিককে ইসরায়েলের কারাগার থেকে মুক্তি দিতে হবে। তবে হামাস জানিয়েছে যে এই যুদ্ধবিরতি ততক্ষণই মেনে চলা হবে যতক্ষণ ইসরায়েল এটিকে সম্মান করবে। উল্লেখ্য 7 অক্টোবর হামাসের বন্দুকধারীদের দ্বারা একটি গুরুতর আক্রমণের মাধ্যমে সংঘাতের সূত্রপাত হয়, যা ইসরায়েলকে হামাসের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করতে প্ররোচিত করে।

**সংযুক্ত আরব আমিরাত বিশ্বের বৃহত্তম সিঙ্গেল-সাইট সোলার পাওয়ার প্ল্যান্টের উদ্বোধন করেছে**

সংযুক্ত আরব আমিরাত (UAE) বিশ্বের বৃহত্তম সিঙ্গেল-সাইট পাওয়ার প্ল্যান্ট, 2-গিগাওয়াট (GW) আল ধফরা সোলার ফটোভোলটাইক (PV) ইন্ডিপেন্ডেন্ট পাওয়ার প্ল্যান্টের (IPP) উদ্বোধন করেছে। আবু ধাবি শহর থেকে 35 কিলোমিটার দূরে অবস্থিত এই প্ল্যান্টটি প্রায় 200,000 বাড়িতে বিদ্যুৎ সরবরাহের জন্য পর্যাপ্ত বিদ্যুৎ উৎপাদন করবে এবং বার্ষিক 2.4 মিলিয়ন টন কার্বন নিগমনকে স্থানচ্যুত করবে বলে আশা করা হচ্ছে। আবুধাবির ডেপুটি রুলার শেখ হাজ্জা বিন জায়েদ আল নাহিয়ান এই প্রকল্পটি উদ্বোধন করেন এবং সৌরবিদ্যুতের দক্ষতা, উদ্ভাবন এবং খরচ প্রতিযোগিতার অগ্রগতির প্রতীক হিসেবে প্ল্যান্টের গুরুত্বের ওপর জোর দেন।

**রিপোর্ট অনুযায়ী মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র 2001 থেকে 2023 পর্যন্ত 213টি দেশকে \$677 বিলিয়ন সহায়তা প্রদান করেছে**

অর্গানাইজেশন ফর ইকোনমিক কো-অপারেশন অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (OECD)-এর তথ্য অনুসারে, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র 2022 সালে সর্বা প্রথমে সাহায্য প্রদানকারী হিসাবে তালিকার শীর্ষে রয়েছে। উল্লেখ্য ForeignAssistance.gov, একটি সরকারী মার্কিন সরকারী প্ল্যাটফর্মের তথ্য অনুযায়ী, 2001 এবং 2023 সালের মধ্যে মার্কিন সাহায্যের ধরণ এবং গন্তব্যগুলির প্রধান অন্তর্দৃষ্টি প্রকাশ করে। এই ক্ষেত্রে একটি বিস্তৃত বিশ্লেষণ ইঙ্গিত করে যে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র 2001 থেকে 2023 সাল পর্যন্ত 213টি দেশে 677 বিলিয়ন ডলারের সাহায্য বিতরণ করেছে। এই আর্থিক সহায়তা বিভিন্ন দেশের বিভিন্ন চাহিদা এবং চ্যালেঞ্জের মোকাবেলা করেছে। বর্তমানে ইসরায়েল এবং হামাসের মধ্যে চলমান দ্বন্দ্ব সত্ত্বেও, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ইসরায়েলের জন্য আর্থিক সহায়তার একটি ধারাবাহিক উত্স হয়ে উঠেছে। এই প্রসঙ্গে বলা যায় 2022 সালে, ইসরায়েল \$3.3 বিলিয়ন ডলারের উল্লেখযোগ্য পরিমাণে মার্কিন সামরিক অর্থায়নের প্রাপকদের তালিকায় শীর্ষে ছিল। এই আর্থিক সহায়তা একটি বৃহত্তর প্রবণতার অংশ যেখানে ইসরায়েল ঐতিহাসিকভাবে মার্কিন সাহায্যের প্রধান সুবিধাভোগী।

**আফগানিস্তান ভারতে তার দূতাবাস স্থায়ীভাবে বন্ধ করেছে**

নয়াদিল্লিতে আফগানিস্তান তার দূতাবাস আনুষ্ঠানিকভাবে স্থায়ীভাবে বন্ধ করেছে। এই ক্ষেত্রে প্রাথমিক কারণ হিসেবে ভারত সরকারের ক্রমাগত চ্যালেঞ্জের উল্লেখ করা হয়েছে। ভারত সরকারের অবস্থানের একটি অনুকূল পরিবর্তনের আশায় 30 সেপ্টেম্বর দূতাবাস ইতিমধ্যে কার্যক্রম বন্ধ করার পরে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। আফগানিস্তান দূতাবাস স্পষ্ট করে বলেছে যে চিরস্থায়ী ভাবে এই বন্ধ হওয়াকে অভ্যন্তরীণ দ্বন্দ্ব বা তালেবানের প্রতি আনুগত্য পরিবর্তনের ফলে কূটনীতিক পরিণতি হিসাবে দেখা উচিত নয়। পরিবর্তে, সিদ্ধান্ত নীতি এবং স্বার্থের বৃহত্তর পরিবর্তনের সিদ্ধান্তকে দায়ী করে, যা স্বাভাবিক কূটনৈতিক ক্রিয়াকলাপ বজায় রাখার ক্ষেত্রে চ্যালেঞ্জগুলির উপর জোর দেয়।

## State News

**বিহারের রাজ্যপাল সংরক্ষণ 50% থেকে 65%-এ উন্নীত করার বিলের অনুমোদন করেছেন**

সামাজিক বৈষম্য মোকাবেলার দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপে স্বরূপ, বিহারের রাজ্যপাল, রাজেন্দ্র বিশ্বনাথ আরলেকার, 17 নভেম্বর 'বিহার সংরক্ষণ সংশোধনী বিল' অনুমোদন করেছেন। রাজ্য সরকার শীতের মরসুমে সর্বসম্মতিক্রমে এই বিলটি পাস করার পরে এই আইন প্রণয়ন ঘটে, মুখ্যমন্ত্রী নীতীশ কুমার দ্রুত বাস্তবায়নের প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেছেন। এই বিলটি অনগ্রসর, অত্যন্ত অনগ্রসর শ্রেণী, তফসিলি জাতি এবং তফসিলি উপজাতিদের জন্য সংরক্ষণের কোটা 50% থেকে বাড়িয়ে 65% করেছে। উল্লেখ্য এই সংরক্ষণ সুপ্রিম কোর্টের দ্বারা নির্ধারিত 50% সীমা অতিক্রম করেছে।

**লেফটেনেন্ট গভর্নর মনোজ সিনহা বলেছেন জ্ঞানোদয় এক্সপ্রেস J&K-তে শিক্ষার বিপ্লব ঘটাবে**

রিয়াসি জেলার কাটরা রেলওয়ে স্টেশন থেকে ফ্যাগ অফের মাধ্যমে জ্ঞানোদয় এক্সপ্রেসের যাত্রার সূচনা করেছেন। এই অনন্য প্রকল্পটি "কলেজ অন হুইলস" নামেও পরিচিত। এর লক্ষ্য কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের বিশ্ববিদ্যালয়গুলির প্রায় 700 ছাত্রীর ক্ষমতায়ন করা। প্রথাগত শ্রেণীকক্ষের সীমানা ছাড়িয়ে নিম্ন এবং সহযোগিতামূলক শিক্ষার অভিজ্ঞতা প্রদানের মাধ্যমে শিক্ষার বৈপ্লবিক পরিবর্তনের জন্য এই উদ্যোগটি শুরু করা হয়েছে। জ্ঞানোদয় এক্সপ্রেস মহাশ্মা গান্ধীর জীবন থেকে অনুপ্রেরণা গ্রহণ করে, যিনি সারা দেশে একটি মহাকাব্যিক ট্রেন যাত্রা শুরু করেছিলেন, বিভিন্ন পটভূমির লোকদের সাথে যোগাযোগ করেছিলেন। এই উদ্যোগটি গান্ধীর সত্য ও অহিংসার (সত্য ও অহিংসা) নীতির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ, যার লক্ষ্য সমাজকে সার্বজনীন এবং শাস্ত মূল্যবোধের সাথে জাগিয়ে তোলা।

**"ঘোল" মাছকে গুজরাটের রাজ্য মাছ ঘোষণা করা হয়েছে**

গুজরাটে অঞ্চলের সমৃদ্ধ জলজ জীববৈচিত্র্যের স্বীকৃতি ও প্রচারের একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, 'ঘোল' মাছকে আনুষ্ঠানিকভাবে গুজরাটের রাজ্য মাছ হিসেবে ঘোষণা করা হয়েছে। গুজরাট সায়েন্স সিটিতে অনুষ্ঠিত প্রথম গ্লোবাল ফিশারিজ কনফারেন্স ইন্ডিয়া 2023-এর উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল এই ঘোষণা করেছেন। কেন্দ্রীয় মৎস্যমন্ত্রী পরশোত্তম রুপালাও এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন, যা সারা বিশ্বের স্টেকহোল্ডাররা একত্রিত হয়েছিল।

**ওড়িশার মুখ্য সচিব ঘোষণা করেছেন যে 2021-22 আর্থিক বছরে ওড়িশা 50,000 কোটি টাকা মূল্যের খনিজ রাজস্ব অর্জন করেছে**

ওড়িশার মুখ্য সচিব পি কে জেনা ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ মেটালের 77 তম বার্ষিক প্রযুক্তিগত সভায় রাজ্যের অর্থনৈতিক ল্যান্ডস্কেপে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক ঘোষণা করেছেন। খনি খাতে, গুরুত্বপূর্ণ অবদানের ক্ষেত্রে, ওড়িশার রাজস্ব 2016-17 সালে 4,900 কোটি টাকা থেকে 2021-22 অর্থবছরে একটি চিত্তাকর্ষক 50,000 কোটি টাকায় উন্নীত করেছে। জেনা খনির খাতের ট্রান্সফরমেটিভ জার্নির উপর জোর দিয়েছেন, যা গত পাঁচ বছরে রাজস্বের একটি উল্লেখযোগ্য দশগুণ বৃদ্ধিকে তুলে ধরে। 4,900 কোটি টাকা থেকে 50,000 কোটি টাকায় উত্থান ওড়িশার আর্থিক ভাগ্যকে পুনর্নির্মাণে সেক্টরের মুখ্য ভূমিকাকে দেখায়। ধাতু এবং ধাতুবিদ্যার পরিকাঠামোর স্ট্রাকচারিক গুরুত্ব স্বীকার করে জেনা শিল্পের জন্য অব্যাহত সমর্থনের আশ্বাস দিয়েছেন।

**মেঘালয় রাজ্য ইয়ুথ ওয়াটার কনসারভেশন অ্যাওয়ারনেসের জন্য 'ওয়াটার স্মার্ট কিড ক্যাম্পেইন' চালু করেছে**

জল সংরক্ষণের বিষয়ে তরুণ প্রজন্মের মধ্যে দায়িত্ববোধ এবং সচেতনতা জাগিয়ে তোলার জন্য একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, মেঘালয়ের মুখ্যমন্ত্রী কনরাড কে. সাংমা 'মেঘালয় ওয়াটার স্মার্ট কিড ক্যাম্পেইন' চালু করেছেন। এই উদ্যোগটি জল জীবন মিশনের (JJM) অধীনে পরিচালিত হতে চলেছে। শিশুদের জল সংরক্ষণের অত্যাৱশ্যক গুরুত্ব সম্পর্কে শিক্ষিত করার লক্ষ্য এই উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে।

## West Bengal News

**পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় সৌরভ গাঙ্গুলিকে 'বাংলার ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডর' হিসেবে নিযুক্ত করেছেন**

কলকাতায় অনুষ্ঠিত একটি বার্ষিক ইভেন্ট বেঙ্গল গ্লোবাল বিজনেস সামিট, এই বছর এক উল্লেখযোগ্য মুহূর্ত হিসাবে চিহ্নিত হয়েছে। এই অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় প্রাক্তন ক্রিকেটার এবং বোর্ড অফ কন্ট্রোল ফর ক্রিকেট ইন ইন্ডিয়া (BCCI) এর প্রাক্তন সভাপতি সৌরভ গাঙ্গুলিকে " বাংলার ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডর" হিসাবে নিযুক্ত করেছেন। মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, বেঙ্গল গ্লোবাল বিজনেস সামিট 2023-এ তার উদ্বোধনী ভাষণে, রাজ্যের অর্থনৈতিক ল্যান্ডস্কেপ পরিবর্তনের লক্ষ্যে এক অ্যান্ডাসিউস নীতির একটি সিরিজের উন্মোচন করেছেন। এই নীতিগুলির মধ্যে রয়েছে রাজ্যের রপ্তানি দ্বিগুণ করা, লজিস্টিক পরিকাঠামো উন্নত করা এবং পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তির উত্পাদনকে উৎসাহিত করা। সৌরভ গাঙ্গুলিকে ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসেডর হিসেবে বেছে নেওয়ার যুক্তি প্রকাশ করে মমতা ব্যানার্জি বলেন, "সৌরভ গাঙ্গুলি একজন খুব জনপ্রিয় ব্যক্তিত্ব, এবং তিনি তরুণ প্রজন্মের জন্য খুব ভালোভাবে কাজ করতে পারেন। আমি তাকে বাংলার ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসেডর হিসেবে যুক্ত করতে চাই।" এই পদক্ষেপটি শুধুমাত্র রাজ্যের প্রচারমূলক প্রচেষ্টায় একজন বিশিষ্ট ব্যক্তিত্বকে যুক্ত করে না বরং তরুণ জনসংখ্যার সাথে সংযোগ স্থাপনের জন্য গাঙ্গুলীর প্রভাবকেও কাজে লাগাবে।

## Economy News

**গ্লোবাল ইকোনমিক্সে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্যে মুদ্রাস্ফীতি কমছে ও অক্টোবরে ভারতের ট্রেড গ্যাপ বেড়েছে**

সাম্প্রতিক উন্নয়নে, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং যুক্তরাজ্য উভয়ই মুদ্রাস্ফীতির মন্থর অভিজ্ঞতা অর্জন করেছে। উল্লেখ্য এটি ক্রমবর্ধমান জল্পনাকে নেতৃত্ব দিয়েছে যে আটলান্টিকের উভয় পাশে কেন্দ্রীয় ব্যাংকগুলি পরের বছরের মাঝামাঝি থেকে সুদের হার হ্রাস পেতে শুরু করতে পারে। যদিও ইউরোপে অর্থনৈতিক বৃদ্ধির প্রত্যাশা বাড়ছে, তবে ইউরোপীয় ইউনিয়নের মধ্যে বৈষম্য রয়েছে। যদিও EU এর পূর্বাঞ্চলে ইকোনমিক রিকভারি ভঙ্গুর রয়েছে, তবে ইউরোপের অন্যান্য অংশে উন্নতির লক্ষণ দেখা যাচ্ছে। অন্যদিকে এশিয়ায়, চীন এবং জাপানের ইকোনমিক রিকভারি অনিশ্চয়তার মুখোমুখি হচ্ছে, যেমন কনসাম্পশন স্লোডাউন ইকোনমিক আনস্টেবিলিটির সম্ভাবনার বাড়িয়েছে। ক্রমবর্ধমান চাটগুলি অক্টোবরে মার্কিন মুদ্রাস্ফীতির একটি বিস্তৃত মন্দাকে তুলে ধরেছে। বাজারের অংশগ্রহণকারীরা এটিকে একটি ইতিবাচক সংকেত হিসাবে দেখছেন, যা ইঙ্গিত করেছে যে ফেডারেল রিজার্ভ তার সুদের হার বৃদ্ধির সিদ্ধান্ত নিতে পারে।

**রুরাল রিটেল ইনফ্লেশন 22 মাসের মধ্যে 18 মাসের জন্য আরবন্ কাউন্টারপার্টকে ছাড়িয়ে গেছে**

কেন্দ্রীয় সরকার অর্থনৈতিক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করার জন্য তার প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। ন্যাশনাল স্ট্যাটিস্টিক্যাল অফিস (NSO) থেকে সাম্প্রতিক পাওয়া তথ্য ভারতের মুদ্রাস্ফীতির ডাইনামিক একটি কন্সার্নিং ট্রেন্ডকে প্রকাশ করে। এক্সটেন্ডেড ট্রি ফুড কর্মসূচির মতো উদ্যোগ এবং গ্রামীণ চাহিদাকে উদ্দীপিত করার জন্য চলমান প্রচেষ্টা সত্ত্বেও, রুরাল ইনফ্লেশন গত 22 মাসের মধ্যে 18টিতে ধারাবাহিকভাবে আরবন্ ইনফ্লেশনকে ছাড়িয়ে গেছে, যা জানুয়ারী 2022 থেকে অক্টোবর 2023 পর্যন্ত বিস্তৃত।

**ভারত 2024 সালের মধ্যে চাল রপ্তানি নিষেধাজ্ঞার মেয়াদ বৃদ্ধি করতে চলেছে যা গ্লোবাল প্রাইসসের উপর প্রভাব ফেলবে**

বিশ্বে চাল রপ্তানিকারক দেশ গুলির মধ্যে শীর্ষস্থানীয় দেশ ভারত, আগামী বছরে বিদেশে চাল বিক্রির উপর তার বিধিনিষেধ দীর্ঘায়িত করবে বলে আশা করা হচ্ছে। উল্লেখ্য 2008 সালের খাদ্য সংকটের পর থেকে চালের দাম সর্বোচ্চ পর্যায়ে রাখতে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। গত এক দশক ধরে, ভারত বিশ্বব্যাপী চাল রপ্তানির তালিকায় শীর্ষ স্থানীয় দেশ, যা মোট রপ্তানির প্রায় 40% রপ্তানি করে। তবে, অভ্যন্তরীণ সরবরাহ বজায় রাখতে এবং মূল্য বৃদ্ধি রোধ করতে, ভারত সরকার রপ্তানি শুল্ক এবং ন্যূনতম মূল্য আরোপ করেছে। উল্লেখযোগ্যভাবে, ভাঙ্গা এবং নন-বাসমতি সাদা চাল সহ কিছু চালের রপ্তানি নিষিদ্ধ করা হয়েছে। এই পদক্ষেপের প্রতিক্রিয়ায়, আগস্ট মাসে চালের দাম 15 বছরের সর্বোচ্চে পৌঁছেছিল। এই সময় ঝুঁকিপূর্ণ আমদানিকারক দেশগুলির ক্রেতাররা কেনাকাটা করতে ইতস্তত বোধ করে এবং কেউ কেউ ছাড়ও চান।

**কোভিড কল: EPFO সদস্যদের এক তৃতীয়াংশেরও বেশি নন-রিফান্ডেবল উইথড্রনের জন্য বেছে নিয়েছেন**

কোভিড -19 মহামারী দ্বারা সৃষ্ট চ্যালেঞ্জগুলির প্রতিক্রিয়া হিসাবে, এমপ্লয়ীজ প্রভিডেন্ট ফান্ড অর্গানাইজেশন (EPFO) একটি বিশেষ উইথড্রন চালু করেছে যা তার গ্রাহকদের জন্য নন-রিফান্ডেবল উইথড্রনের অনুমতি দেয়। এই পরিমাপ অভূতপূর্ব সময়ে আর্থিক স্ট্রেন উপশম করার লক্ষ্যে। উল্লেখ্য EPFO প্রায় 60 মিলিয়ন গ্রাহকদের অবসরকালীন সঞ্চয় পরিচালনা করে। সংস্থটি প্রায় 18 লক্ষ কোটি টাকার সংস্থান তত্ত্বাবধান করে থাকে। সম্প্রতি সরকার EPF স্কিম, 1952 সংশোধন করেছে, যা সদস্যদের নন-রিফান্ডেবল উইথড্রনের অনুমতি দিয়েছে। ফলে সদস্যরা তিন মাসের জন্য বেসিক ওয়েজ এবং ডিয়ানেস এলাউন্স-এর ইকুইভ্যালেন্ট ফান্ড বা তাদের EPF অ্যাকাউন্টে থাকা পরিমাণের 75% পর্যন্ত, যেটি কম তা উইথড্রন করতে পারে।

**FY24-এ 'Unsecured Retail Loans'-এর জন্য বৃদ্ধির ক্ষেত্রে প্রত্যাশিত হ্রাস দেখা গেছে**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) দ্বারা বাস্তবায়িত সাম্প্রতিক নিয়ন্ত্রক ব্যবস্থাগুলি মুম্বাইতে 'Unsecured Retail Loans' ল্যান্ডস্কেপকে নতুন আকার দিতে সেট করা হয়েছে। ক্রিসিল রেটিং এই ঋণের বৃদ্ধিতে একটি উল্লেখযোগ্য মন্দার পূর্বাভাস দিয়েছে, যা গত বছর লক্ষ্য করা শক্তিশালী 45% সম্প্রসারণের সাথে তীব্রভাবে বিপরীত। ক্রিসিল রেটিং অনুসারে, 'Unsecured Retail Loans'-এর বৃদ্ধি 20-30%-এ ধীর হয়ে যাওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে, যা নন-ব্যাংকিং আর্থিক কোম্পানিগুলির (NBFCs) নিয়ন্ত্রক পরিবর্তনের প্রতিক্রিয়ায় একটি স্ট্রেটিজিক পরিবর্তনকে প্রতিফলিত করে। এটি সিকিওর্ড অ্যাসেট ক্লাসে প্রত্যাশিত স্থির বৃদ্ধির সাথে বৈপরীত্য প্রদর্শন করে। এই ক্ষেত্রে কনসিউমার লোণের জন্য আরও বেশি ক্যাপিটাল অ্যালোকেশন করার জন্য ব্যাঙ্ক এবং NBFC-কে নির্দেশ দেওয়ার সাম্প্রতিক RBI নির্দেশনা উল্লেখযোগ্য প্রভাব ফেলবে বলে আশা করা হচ্ছে। এই নির্দেশিকাগুলি মেনে চলার জন্য উল্লেখযোগ্য ভাবে ₹84,000 কোটি ক্যাপিটাল খরচ হবে বলে অনুমান করা হচ্ছে।

মার্কিন ডলারের সাপেক্ষে ভারতীয় রুপির রেকর্ড সর্বনিম্ন 83.38তে পৌঁছেছে

ভারতীয় রুপী মার্কিন ডলারের বিপরীতে নতুন 83.38-এর একটি সর্বনিম্নে মানে পৌঁছেছে, যা পূর্বের 83.34-এর থেকে সামান্য পতনকে চিহ্নিত করেছে। তেল কোম্পানিগুলির কাছ থেকে ডলারের চাহিদা বৃদ্ধি এবং রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI)-এর হস্তক্ষেপের জন্য এই পতনকে দায়ী করা হয়েছে।

তেল কোম্পানিগুলির কাছ থেকে ডলারের চাহিদা: রুপির পতনে অবদান রাখার প্রাথমিক কারণটি ছিল তেল কোম্পানিগুলির কাছ থেকে ডলারের চাহিদা বেড়ে যাওয়া। এই চাহিদা, RBI-এর হস্তক্ষেপের সাথে মিলে, দিনের ফরেক্স মার্কেটের গতিশীলতা গঠনে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে।

RBI হস্তক্ষেপ: ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক সক্রিয়ভাবে রুপির স্থিতিশীলতার জন্য হস্তক্ষেপ করেছে, যা আরও উল্লেখযোগ্য ভাবে অবমূল্যায়ন রোধ করেছে। এই প্রচেষ্টা সত্ত্বেও, মুদ্রার মানের পতন ঘটেছে, যা ফরেক্স বাজার পরিচালনার ক্ষেত্রে কেন্দ্রীয় ব্যাংকের মুখোমুখি চ্যালেঞ্জগুলি নির্দেশ করে।

## Rankings & Reports News

দিল্লির খান মার্কেট বিশ্বের 22 তম প্রিসিয়েস্ট হাই স্ট্রিট রিটেল লোকেশন হয়েছে

রিয়েল এস্টেট কনসালট্যান্ট কুশম্যান অ্যান্ড ওয়েকফিল্ড বিশ্বব্যাপী প্রধান খুচরা ভাড়া হারের উপর আলোকপাত করে তার "মাইন্‌স্ট্রিটস আক্রোশ দ্যা ওয়ার্ল্ড" প্রতিবেদন প্রকাশ করেছে। এই প্রতিবেদনে দিল্লির আপস্কেল খান মার্কেট 22 তম স্থান অর্জন করেছে, যা গত বছরের 21 তম অবস্থান থেকে সামান্য হ্রাস পেয়েছে। উল্লেখ্য এই মার্কেটের প্রতি বর্গফুটের বার্ষিক ভাড়া 217 মার্কিন ডলার। স্লিপ সত্ত্বেও, নিউইয়র্কের ফিফথ অ্যাভিনিউ বিশ্বের সবচেয়ে ব্যয়বহুল খুচরা গন্তব্য হিসাবে আধিপত্য বজায় রেখেছে। মিলানের ভায়া মন্টেনাপোলিওন এই তালিকায় দ্বিতীয় স্থানে উঠে এসেছে, অন্যদিকে হংকংয়ের সিম শা সুইকে সরিয়ে তৃতীয় স্থানে রয়েছে। লন্ডনের নিউ বন্ড স্ট্রিট এবং প্যারিসের অ্যাভিনিউস ডেস চ্যাম্পস-এলিসিস চতুর্থ এবং পঞ্চম অবস্থান ধরে রেখেছে।

TCS স্পেনে IT এবং ক্লাউড সার্ভিস প্রোভাইডারদের মধ্যে কাস্টমার স্যাটিসফ্যাকসনের ক্ষেত্রে শীর্ষস্থানে রয়েছে

ভারতীয় IT জায়ান্ট টাটা কনসালটেন্সি সার্ভিসেস (TCS) স্পেনে উল্লেখযোগ্য সাফল্য অর্জন করেছে, সার্ভিস ডেলিভারি কোয়ালিটি এবং কমার্শিয়াল প্রতিযোগিতায় এক নম্বর স্থান অর্জন করেছে। হোয়াইটলেন রিসার্চ দ্বারা পরিচালিত একটি ইন্ডিপেন্ডেন্ট সার্ভেতে এই তথ্য প্রকাশিত হয়েছে। এই সমীক্ষাটি, যা লিডিং IT স্পেন্ডিং অর্গানাইজেশনগুলির 285টি CXO-এর অন্তর্ভুক্ত করে, 875 টিরও বেশি ইউনিক IT সোর্সিং রিলেসনশিপের এবং 1,050 টিরও বেশি ক্লাউড সোর্সিং রিলেসনশিপের একটি কম্প্রিহেনসিভ ইনভেস্টিগেশনের ভিত্তিতে 28টি শীর্ষ IT সার্ভিস প্রোভাইডারকে মূল্যায়ন করেছে। হাই-কোয়ালিটি সার্ভিস প্রোভাইডার এবং একটি প্রতিযোগিতামূলক পরিবেশ বজায় রাখার জন্য কোম্পানির প্রতিশ্রুতি TCS-কে স্প্যানিশ IT মার্কেটের শীর্ষে নিয়ে গেছে।

## Business News

উইমেন্-লেড স্টার্টআপে বেঙ্গালুরু শীর্ষে রয়েছে, যেখানে মুম্বাই এবং দিল্লি পরবর্তী স্থানে রয়েছে

ভারতের স্টার্টআপ ল্যান্ডস্কেপ অসাধারণ এক বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে, যা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং চীনকে অনুসরণ করে বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম কেন্দ্র হিসেবে আবির্ভূত হয়েছে। কর্ণাটকের রাজধানী বেঙ্গালুরু, উইমেন্-লেড স্টার্টআপের তালিকায় শীর্ষে রয়েছে, যেখানে বেঙ্গালুরু 1,783টি নাউইমেন্-লেড স্টার্টআপ রয়েছে যা উদ্যোক্তাদের ক্ষেত্রে জেডার ডিভিসিটির জন্য দায়ী। স্টার্টআপ ইকোসিস্টেমের সামগ্রিক সাফল্য সত্ত্বেও, জেডার ডিভিসিটির একটি উল্লেখযোগ্য চ্যালেঞ্জ রয়ে গেছে। Traxon-এর তথ্য অনুসারে, বেঙ্গালুরু উইমেন্-লেড স্টার্টআপগুলির মধ্যে 1,783টি উদ্যোগ নিয়ে শীর্ষে রয়েছে, যেখানে তারপরে মুম্বাই (1,480) এবং দিল্লি (1,195) পরবর্তী দুই স্থান দখল করেছে। এছাড়া নয়ডা, কলকাতা এবং আহমেদাবাদও এই তালিকায় উল্লেখযোগ্য অবদান রাখো। এই শহর গুলি যথাক্রমে অষ্টম, নবম এবং দশম স্থানে রয়েছে, যা ভারতে নারী উদ্যোক্তাদের ভৌগোলিক বন্টনকে প্রদর্শন করে।

নিপ্পন লাইফ ইন্ডিয়া AIF প্রাইভেট ক্রেডিট এক্সপ্যানসনের জন্য ₹1,000 কোটি টাকা জোগাড় করবে বলে জানিয়েছে

মুম্বাইয়ের ডাইনামিক ফিন্যান্সিয়াল ল্যান্ডস্কেপে, নিপ্পন লাইফ ইন্ডিয়া অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট স্ট্রাকচারাল প্রাইভেট ক্রেডিটের ক্ষেত্রে প্রবেশ করেছে যা ব্যাঙ্ক এবং মিউচুয়াল ফান্ডগুলির দ্বারা মিউচুয়াল ফান্ড থেকে প্রত্যাহার করা রেগুলেটরি কঠোরভাবে পরিবর্তনশীল প্রবণতার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। এই পদক্ষেপটি সেন্ট্রাম এবং অ্যাভেভাসের অনুরূপ উদ্যোগ প্রদর্শিত করে। ফান্ডরেসিং ড্রাইভ : নিপ্পন লাইফ ইন্ডিয়া অল্টারনেটিভ ইনভেস্টমেন্ট ফান্ডের লক্ষ্য একটি উল্লেখযোগ্য ₹1,000 কোটি টাকা সংগ্রহ করা, বিনিয়োগকারীদের লক্ষ্য করে যেমন হাই-নেট-ওয়ার্থ এবং ফ্যামিলি অফিস। স্ট্রাকচারাল ডেপ্লয়মেন্টস: ইতিমধ্যেই দুটি স্ট্রাকচারাল চুক্তিতে 100 কোটি বিনিয়োগ করার পরে, অতিরিক্ত 1,000 কোটি সুরক্ষিত করার জন্য তহবিলটি গ্রীন সু অপশনের সাথে আরও বৃদ্ধির জন্য প্রস্তুত হয়েছে।

Paytm থেকে ওয়ারেন বাফেটের প্রস্থানের ফলে Paytm 507 কোটি টাকার ক্ষতি সম্মুখীন ঘটেছে

ওয়ারেন বাফেটের নেতৃত্বাধীন বার্কশায়ার হ্যাথওয়ে Paytm-এর মূল কোম্পানি One 97 Communications-এ তার 2.46% পার্টনারশীপ সম্পূর্ণভাবে বিচ্ছিন্ন করে কথা ঘোষণা করেছে। এই পদক্ষেপের ফলে কিংবদন্তি বিনিয়োগকারীর প্রায় 507 কোটি টাকার উল্লেখযোগ্য ক্ষতি হয়েছে। বার্কশায়ার হ্যাথওয়ের সমগ্র শেয়ারের প্রতি শেয়ার গড়ে 877.2 টাকা মূল্যে বিক্রি করা হয়েছে। শেয়ারগুলি ঘিসালো মাস্টার ফান্ড এবং কপথাল মরিশাস ইনভেস্টমেন্ট দ্বারা অধিগ্রহণ করা হয়, যেখানে পূর্ববর্তীটি 42,75,000 শেয়ার ক্রয় করা হয় এবং পরবর্তীটিতে 75,75,529টি শেয়ার অর্জন করে। বার্কশায়ার হ্যাথওয়ে ট্রাঞ্জাকশন থেকে প্রায় 1,371 কোটি টাকা অর্জন করে। বার্কশায়ার হ্যাথওয়ের সমগ্র শেয়ারের প্রতি শেয়ার গড়ে 877.2 টাকা মূল্যে বিক্রি করা হয়।

মাস্টারকার্ড এবং U GRO ক্যাপিটাল MSME ফাইন্যান্সিং-এর জন্য সহযোগিতা করতে চলেছে

পেমেেন্ট ইন্ডাস্ট্রির একটি বিশিষ্ট গ্লোবাল টেকনোলজি কোম্পানি, U GRO ক্যাপিটালের সাথে একটি স্ট্রাটজিক পার্টনারশীপ তৈরি করেছে। এটি একটি নন-ব্যাংকিং ফিন্যান্সিয়াল কোম্পানি (NBFC) মাইক্রো, স্মল, এবং মিডিয়াম এন্টারপ্রাইজ (MSME) ফাইন্যান্সিং এক্সপার্ট। এই সহযোগিতার লক্ষ্য ভারতের ছোট ব্যবসার আর্থিক সমাধান প্রদান করা, যা MSMEs দ্বারা সম্মুখীন পুঁজিতে সীমিত অ্যাক্সেসের দীর্ঘস্থায়ী চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করা। প্রসঙ্গত ভারতে, প্রায় 64 মিলিয়নেরও বেশি MSMEs উল্লেখযোগ্য প্রতিবন্ধকতার সম্মুখীন হয়, সাম্প্রতিক রিপোর্ট অনুসারে যাদের মাত্র 14% এর ক্রেডিট অ্যাক্সেস রয়েছে। এই সহযোগিতা দেশের লক্ষ লক্ষ ছোট ব্যবসার জন্য সুযোগ তৈরি করা একটি ব্যাপক ডিজিটাল সাপ্লাই চেইন ফাইন্যান্সিং সলিউশন অফার করে এই চ্যালেঞ্জগুলি দূর করতে উদ্যোগী হয়।

### Agreement News

ভারত এবং EU সাপ্লাই চেইন বৃদ্ধিতে সেমিকন্ডাক্টর উৎপাদনে চুক্তি করেছে

ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়ন (EU) শুক্রবার সেমিকন্ডাক্টরগুলির উপর একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক চিহ্নিত করেছে। এই সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার প্রধান লক্ষ্য একটি শক্তিশালী সাপ্লাই চেইন প্রতিষ্ঠা করা, ইনোভেশন প্রচার করা এবং সেমিকন্ডাক্টর ইন্ডাস্ট্রিতে গ্লোবাল ডেভেলপমেন্টের সাথে উভয় অঞ্চলকে সারিবদ্ধ করা।

ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের মধ্যে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর সেমিকন্ডাক্টর ইন্ডাস্ট্রিতে তাদের সহযোগিতাকে শক্তিশালী করার ক্ষেত্রে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপের ইঙ্গিত দেয়।

ডিজিটাল ল্যান্ডস্কেপ বিকশিত হওয়ার সাথে সাথে, এই পার্টনারশীপ ইনোভেশন চালাতে, একটি দক্ষ ওয়ার্কফোর্স তৈরি করতে এবং গ্লোবাল সেমিকন্ডাক্টর ইকোসিস্টেমে অবদান রাখতে প্রস্তুত হয়েছে।

### Appointment News

মীরা মুরাতি OpenAI-তে অন্তর্বর্তীকালীন প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

18 নভেম্বর, OpenAI, বিশিষ্ট আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স রিসার্চ এবং ডিপ্লয়মেন্ট কোম্পানি, তার CEO এবং সহ-প্রতিষ্ঠাতা স্যাম অল্টম্যানকে বরখাস্ত করার ঘোষণা করেছে। প্রসঙ্গত 17 নভেম্বর কোম্পানির বোর্ড কর্তৃক প্রকাশিত একটি অফিসিয়াল বিবৃতিতে এই সিদ্ধান্ত এসেছে। অল্টম্যানের প্রস্থানের পরিপ্রেক্ষিতে, মীরা মুরাতিকে OpenAI-এর অন্তর্বর্তীকালীন প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে। 34 বছর বয়সী মেকানিকাল ইঞ্জিনিয়ার মীরা মুরাতি আলবেনিয়াতে জন্ম গ্রহণ করেন। তিনি OpenAI দলের অবিচ্ছেদ্য অংশ। তিনি প্রাথমিকভাবে 2018 সালে AI এবং পার্টনারশীপের ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসাবে কোম্পানিতে যোগদান করেন। নতুন ভূমিকার বিষয়ে তার চিন্তাভাবনা প্রকাশ করে, মুরাতি এটিকে একটি ইতিবাচক উন্নয়ন এবং একটি ভবিষ্যৎ গঠনের সুযোগ হিসেবে দেখেন যেখানে আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স গ্রেটার গুডের জন্য ব্যবহার করা হয়।

মাইক্রোসফট গ্লোবাল ডেলিভারি সেন্টারের লিডার হিসেবে অপর্ণা গুপ্তাকে নিযুক্ত করেছে

তার নেতৃত্ব একটি স্ট্রাটজিক পদক্ষেপ স্বরূপ, মাইক্রোসফট সম্প্রতি তাদের টীমকে দলকে শক্তিশালী করার জন্য নতুন গ্লোবাল ডেলিভারি সেন্টারের (GDC) নেতা হিসাবে অপর্ণা গুপ্তাকে নিয়োগের ঘোষণা করেছে। এই ভূমিকায়, মিসেস গুপ্তা কাস্টমার ইনোভেশন এবং ডেলিভারির শ্রেষ্ঠত্বের নেতৃত্ব দিতে প্রস্তুত, মাইক্রোসফট এর বিশ্বব্যাপী গ্রাহকদের অত্যাধুনিক সমাধান প্রদানের প্রতিশ্রুতিকে এগিয়ে নেওয়ার ক্ষেত্রে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করছেন। মাইক্রোসফটের গ্লোবাল ডেলিভারি সেন্টার (GDC) ইন্ডাস্ট্রি সলিউশন ডেলিভারি ডেলিভারি হ্যান্ড হিসাবে কাজ করে, যার শিকড় 2005 সালে হায়দ্রাবাদে প্রতিষ্ঠার সময় থেকে রয়েছে। উল্লেখ্য বছরের পর বছর ধরে, এটি আরও দুটি স্থানকে অন্তর্ভুক্ত করতে তার পদচিহ্ন প্রসারিত করেছে। এই স্থান দুটি হল যথাক্রমে ব্যাঙ্গালোর এবং নয়ডা। উল্লেখ্য GDC হল একটি মাল্টিফেসড এনটিটি যা চারটি সেন্টার অফ এঞ্জিলেস (CoE) জুড়ে রয়েছে যা অ্যাপ উদ্ভাবন, ডেটা এবং আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স, পরিকাঠামো এবং নিরাপত্তা এবং ব্যবসায়িক অ্যাপ্লিকেশনগুলিতে বিশেষজ্ঞ। উপরন্তু, এটি দত্তক ব্যবস্থাপনার পাশাপাশি অংশীদার এবং ডেলিভারি ম্যানেজমেন্টের মতো গুরুত্বপূর্ণ কাজগুলি তত্ত্বাবধান করে।

### Banking News

Acko তাদের 'voice of the customer' হিসাবে R মাধবনের সাথে পার্টনারশীপ করেছে

ভারতীয়দের জন্য ইন্সুরেন্স সুবিধাজনক, স্বচ্ছ এবং অ্যাক্সেসযোগ্য করে তুলছে ইনসুরটেক কোম্পানি ACKO। সম্প্রতি ACKO বিখ্যাত অভিনেতা R মাধবনের সাথে তার 'voice of the customer' হিসেবে পার্টনারশীপ করেছে। এই সহযোগিতার প্রধান লক্ষ্য ইন্সুরেন্স সম্পর্কে সাধারণ ভুল ধারণা দূর করা এবং কনসিউমার সচেতন সিদ্ধান্ত নেওয়ার ক্ষমতা দেওয়া। ACKO এবং R মাধবনের মধ্যে এই স্ট্রাটজিক পার্টনারশীপ ভারতীয় বীমা শিল্পে আস্থার ব্যবধান পূরণে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপকে চিহ্নিত করে। উল্লেখ্য মাধবনের প্রভাব এবং ACKO-এর দক্ষতাকে কাজে লাগানোর মাধ্যমে, সহযোগিতার লক্ষ্য হল কনসিউমারদের জ্ঞান ও সরঞ্জাম দিয়ে ক্ষমতায়ন করা যা তাদের প্রয়োজনীয় বীমা সিদ্ধান্ত নেওয়ার জন্য প্রয়োজন।



**RBI অভ্যুদয় কোঅপারেটিভ ব্যাঙ্কের গভর্নেন্স ইস্যুগুলির বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিয়েছে**

গভর্নেন্স-রিলেটেড কনসার্ন মোকাবেলার লক্ষ্যে একটি পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) শুক্রবার ঘোষণা করেছে যে RBI 12 মাসের জন্য অভ্যুদয় সমবায় ব্যাঙ্কের বোর্ডকে বাতিল করেছে। এই পদক্ষেপটি ব্যাঙ্কের অভ্যন্তরে থাকা পুওর গভর্নেন্স-এর থেকে উদ্ভূত কিছু ম্যাট্রিয়ালিস্টিক কনসার্নের প্রতিক্রিয়া হিসাবে এসেছে। রেগুলেটরি ইন্টারভেনশনের অংশ হিসাবে, স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া প্রাক্তন চিফ জেনারেল ম্যানেজার সত্য প্রকাশ পাঠককে 12 মাসের মেয়াদে ব্যাঙ্কের বিষয়গুলি তত্ত্বাবধানের জন্য প্রশাসক হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে। RBI স্পষ্ট করেছে যে বোর্ডটি বাতিল করা হলেও ব্যাঙ্কের উপর কোনও ব্যবসায়িক বিধিনিষেধ আরোপ করা হয়নি। নিযুক্ত প্রশাসকের নির্দেশনায় স্বাভাবিক ব্যাংকিং কার্যক্রম চলবে।

**বন্ধন ব্যাঙ্ক বোর্ড চন্দ্র শেখর ঘোষকে MD এবং CEO হিসাবে পুনর্নিয়োগের অনুমোদন করেছে**

বন্ধন ব্যাঙ্কের বোর্ড অফ ডিরেক্টর চন্দ্র শেখর ঘোষকে ম্যানেজিং ডিরেক্টর এবং চিফ এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর (MD&CEO) পদে পুনর্নিয়োগের জন্য সবুজ সংকেত দিয়েছে। কলকাতা-ভিত্তিক বেসরকারি খাতের ঋণপ্রদানকারী বন্ধন ব্যাঙ্ক চন্দ্র শেখর ঘোষের মেয়াদ তিন বছরের জন্য বাড়িয়েছে। উল্লেখ্য তার বর্তমান মেয়াদ 09 জুলাই, 2024-এ শেষ হতে চলেছে। রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) এবং ব্যাঙ্কের শেয়ারহোল্ডারদের উভয়ের অনুমোদনের উপর এই পুনর্নিযুক্তি নির্ভরশীল। রেগুলেটরি প্রভিশন অনুসারে, MD এবং CEO-এর পুনর্নিযুক্তির জন্য আবেদনটি বর্তমান মেয়াদ শেষ হওয়ার কমপক্ষে ছয় মাস আগে RBI-এর কাছে জমা দিতে হয়। এই ক্ষেত্রে পরবর্তীতে চন্দ্র শেখর ঘোষ 10 জুলাই, 2024 থেকে তার পুনর্নিয়ুক্তি ভূমিকা গ্রহণ করতে চলেছেন, এবং সেই ক্ষেত্রে তিনি রোটেশনের দ্বারা অবসর নিতে দায়বদ্ধ থাকবেন না।

## Schemes and Committees News

**গ্রামীণ ক্ষমতায়নের জন্য সরকারের 'স্কিল অন হুইলস' উদ্যোগ শুরু করা হয়েছে**

গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর ক্ষমতায়নের লক্ষ্যে, সরকার 'স্কিলস অন হুইলস' উদ্যোগ চালু করতে চলেছে, যার লক্ষ্য গ্রামীণ ব্যক্তিদের দোরগোড়ায় স্কিল ট্রেনিং পৌঁছে দেওয়া। গ্রামীণ যুবকদের, বিশেষ করে মহিলাদের, ফাউন্ডেশনাল ডিজিটাল স্কিলের সাথে সজ্জিত করার উপর বিশেষ মনোযোগ দেয় এই উদ্যোগ। ইনিশিয়াল ফেজে, মিনিস্ট্রি অফ স্কিল ডেভেলপমেন্ট দক্ষতা প্রদানের জন্য কর্পোরেট সোশ্যাল রেস্পন্সিবিলিটি (CSR) প্রোগ্রামগুলিকে কাজে লাগিয়ে বেসরকারি খাতের সাথে সহযোগিতা করার পরিকল্পনা করেছে। ন্যাশনাল স্কিলস ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন (NSDC) এর CEO বেদ মণি তিওয়ারি জানিয়েছেন যে বিভিন্ন কর্পোরেট সংস্থার সাথে তাদের CSR ব্যয়ের অধীনে উদ্যোগ নেওয়ার জন্য আলোচনা চলছে, যা প্রোগ্রামের নাগাল দ্রুত প্রসারিত করার অভিপ্রায়ে নেওয়া হয়েছে।

**SATHI প্রোগ্রাম বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিভাগের অধীনে ক্যাম্পেলেসনের সম্মুখীন হয়েছে**

বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিভাগের (DST) অধীনে সাথী (সফিস্টিকটেড অ্যানালিটিক্যাল অ্যান্ড টেকনিক্যাল হেল্প ইনস্টিটিউট) প্রোগ্রামের সাম্প্রতিক ক্যাম্পেলেসন গবেষক এবং শিক্ষাবিদদের মধ্যে এক আতঙ্কের সৃষ্টি করেছে। এই পদক্ষেপটি রিসার্চ ফান্ডের উপর এর সম্ভাব্য প্রভাব সম্পর্কে উদ্বেগের সৃষ্টি করেছে, যেটি বিশেষ করে ন্যাশনাল রিসার্চ ফাউন্ডেশন (NRF) এর প্রত্যাশিত প্রবর্তনের প্রেক্ষাপটে এবং রিসার্চ ল্যান্ডস্কেপ গঠনে বেসরকারি খাতের সম্ভাব্য প্রভাব। উল্লেখ্য 2020 সালে চালু করা, SATHI প্রোগ্রামের লক্ষ্য হল উন্নত অ্যানালিটিক্যাল ইন্সট্রুমেন্টে সজ্জিত কেন্দ্র স্থাপন করা ও প্রতিষ্ঠানের মধ্যে সহযোগিতা এবং সম্পদ ভাগাভাগি করা। SATHI-এর অধীনে প্রস্তাবের আহ্বানের সাম্প্রতিক ক্যাম্পেলেসন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলিকে, বিশেষ করে কেরালায়, তাদের গবেষণা উদ্যোগের ভবিষ্যত সম্পর্কে উদ্বিগ্ন করে তুলেছে।

**আয়ুর্বেদ প্রাক্তিশনার্সদের দ্বারা ইনোভেশন প্রচারের জন্য 'AGNI' উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে**

আয়ুর্বেদে ইনোভেশন এবং রিসার্চকে উৎসাহিত করার জন্য একটি অগ্রণী পদক্ষেপ স্বরূপ, আয়ুষ্ মন্ত্রকের অধীন সেন্ট্রাল কাউন্সিল ফর রিসার্চ ইন আয়ুর্বেদ সাইন্স (CCRAS), "আয়ুর্বেদ জ্ঞান নৈপুণ্য ইনিশিয়েটিভ" (AGNI) চালু করেছে। এই উদ্যোগটি স্ট্র্যাটজিক্যালি আয়ুর্বেদ প্রাক্তিশনার্সদের অবদান, নথিপত্র এবং শিক্ষাগত এবং একাডেমিক অঞ্চলের উন্নতির জন্য উদ্ভাবনী চিকিৎসা প্রাকটিসগুলিকে বৈধ করতে উৎসাহিত করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে।

## Summits & Conference News

**দ্বিতীয় CII ইন্ডিয়া নর্ডিক বাল্টিক বিজনেস কনক্লেভ 2023 অনুষ্ঠিত হয়েছে**

CII ইন্ডিয়া নর্ডিক বাল্টিক বিজনেস কনক্লেভের দ্বিতীয় সংস্করণ 22-23 নভেম্বর 2023 তারিখে নয়াদিল্লিতে অনুষ্ঠিত হয়েছে। এই উদ্যোগটি, MEA, GOI-এর সহযোগিতায়, ভারত এবং নর্ডিক বাল্টিক আর্ট (NB8) দেশের মধ্যে সহযোগিতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে নেওয়া হয়েছে। যেটি ইনোভেশন এবং টেকনোলোজিতে তাদের দক্ষতার জন্য পরিচিত। কনক্লেভটি বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে সংলাপের সুবিধার্থে স্ট্র্যাটজিক্যালি ডিজাইন করা হয়েছে। এর প্রাথমিক ফোকাস হল মূল খাতগুলিতে, আলোচনার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করে যা এটিকে সম্ভাব্যভাবে পাটনারশিপের দিকে নিয়ে যেতে পারে। এই ইভেন্টটি সম্ভাব্য পলিসি পরিবর্তনের ভিত্তি তৈরি করবে, যা প্রভাবশালী সহযোগিতার জন্য অনুকূল পরিবেশ গড়ে তুলবে। ডেনমার্ক, এস্টোনিয়া, ফিনল্যান্ড, আইসল্যান্ড, লাটভিয়া, লিথুয়ানিয়া, নরওয়ে এবং সুইডেন নিয়ে গঠিত NB8 উদ্ভাবন এবং প্রযুক্তিতে একটি ফরমেডিবেল ফোর্সের প্রতিনিধিত্ব করে। বিশেষ করে ইকোনমিক গ্রোথের চালক হিসাবে প্রযুক্তির উপর ভারতের ক্রমবর্ধমান জোর দেওয়া এই সহযোগিতার মধ্যে অপরিসীম প্রতিশ্রুতি রয়েছে।

কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রী নিতিন গড়করি নয়াদিল্লিতে অষ্টম ইন্ডিয়া ওয়াটার ইমপ্যাক্ট সামিট (IWIS)-এর উদ্বোধন করেছেন

কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক মন্ত্রী নিতিন গড়করি, সম্প্রতি নয়াদিল্লিতে 22শে নভেম্বর 2023-এ ইন্ডিয়ান ওয়াটার ইমপ্যাক্ট সামিটের (IWIS) 8 তম সংস্করণের উদ্বোধন করেছেন। ন্যাশনাল মিশন ফর ক্লিন গঙ্গা (NMCG) এবং সেন্টার ফর গঙ্গা রিভার বেসিন ম্যানেজমেন্ট অ্যান্ড স্টাডিজ (cGanga) দ্বারা সংগঠিত, 22 থেকে 24 নভেম্বর, 2023 পর্যন্ত তিন দিনব্যাপী এই শীর্ষ সম্মেলনে বৈজ্ঞানিক বিশেষজ্ঞ, স্টেকহোল্ডার এবং সরকারী প্রতিনিধিদের একত্রিত করা হয় যা ভারতের ওয়াটার সেক্টরে ডাইনামিক চ্যালেঞ্জ এবং সুযোগ তৈরী করে। কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক মন্ত্রী শ্রী নিতিন গড়করি, এক সাস্টেনেবল ফিউচার ডেভেলপমেন্টে নৈতিকতা, বাস্তুশাস্ত্র, পরিবেশ এবং অর্থনীতির মুখ্য ভূমিকার উপর জোর দিয়ে এই সভায় ভাষণ দেন।

## Awards & Honors News

**2022 সালের জন্য ইন্দিরা গান্ধী শান্তি পুরস্কার কোভিড-19 যোদ্ধাদের প্রদান করা হয়েছে**

2022 সালের শান্তি, নিরস্ত্রীকরণ এবং উন্নয়নের জন্য মর্যাদাপূর্ণ ইন্দিরা গান্ধী পুরস্কারটি যৌথভাবে ইন্ডিয়ান মেডিকেল অ্যাসোসিয়েশন (IMA) এবং প্রশিক্ষিত নার্সেস অ্যাসোসিয়েশন অফ ইন্ডিয়াকে দেওয়া হয়েছে। এই পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানটি 19 নভেম্বর অনুষ্ঠিত হয়, যেখানে প্রাক্তন উপ-রাষ্ট্রপতি হামিদ আনসারি IMA-এর সভাপতি ডঃ শরদ কুমার আগরওয়াল এবং ভারতের প্রশিক্ষিত নার্স অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি অধ্যাপক (ডঃ) রয় K. জর্জকে সম্মাননা প্রদান করা হয়। এই পুরস্কারটি ভারতের কোভিড-19 যোদ্ধাদের নিরলস প্রচেষ্টার প্রতি শ্রদ্ধার প্রতীক হিসাবে বিবেচিত হয়েছে। কংগ্রেস পার্লামেন্টারি পার্টির চেয়ারপার্সন সোনিয়া গান্ধী, যিনি ইন্দিরা গান্ধী মেমোরিয়াল ট্রাস্টের প্রধান, জোর দিয়েছিলেন যে এই স্বীকৃতি প্রতিটি ডাক্তার, নার্স, প্যারামেডিক এবং সহায়তা কর্মীদের তাদের নিঃস্বার্থ সেবা, উত্সর্গ এবং অধ্যবসায়ের জন্য প্রসারিত করে যারা মহামারী সময় স্ট্রু অতীতপূর্ব চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়েছিলেন।

**উত্তরপ্রদেশ অভ্যন্তরীণ মৎস্য চাষে সেরা রাজ্যের জন্য প্রথম পুরস্কার পেয়েছে**

যোগী আদিত্যনাথ সরকারের নেতৃত্বে উত্তরপ্রদেশ অভ্যন্তরীণ মৎস্য চাষের জন্য (সমতল এলাকাতো) উল্লেখযোগ্য ভাবে 'সেরা রাজ্য'-এর পুরস্কার পেয়েছে। রাজ্যটি 21 এবং 22 নভেম্বর দিল্লিতে দুদিনের গ্লোবাল ফিশারিজ কনফারেন্স-2023-এ এই মর্যাদাপূর্ণ প্রশংসা পেতে চলেছে। মৎস্য বিষয়ক মন্ত্রিপরিষদ মন্ত্রী সঞ্জয় নিষাদ এই অর্জনের কথা ঘোষণা করেছেন, মৎস্য চাষের উন্নয়নে এবং জেলেদের আয় বাড়াতে সরকারের নিরলস প্রচেষ্টাকে দায়ী করে। উত্তর প্রদেশে প্রধানমন্ত্রী সম্পদ যোজনার অধীনে 31টি প্রকল্প বাস্তবায়নের মাধ্যমে মৎস্য চাষে সাফল্য আরও স্পষ্ট করা হয়েছে। এই উদ্যোগগুলির অংশ হিসাবে উপভোক্তাদের জন্য একটি উল্লেখযোগ্য পরিমাণ 15,282.5 টাকা প্রদান করা হয়েছে। এই আর্থিক সহায়তার লক্ষ্য হল মৎস্য খাতে জড়িত ব্যক্তিদের ক্ষমতায়ন করা এবং শিল্পের সামগ্রিক বৃদ্ধিতে অবদান রাখা।

**মাধুরী দীক্ষিত 54 তম IFFI -এ পুরস্কার পাচ্ছেন**

কিংবদন্তি অভিনেত্রী মাধুরী দীক্ষিত গোয়ার পানাজিতে ভারতের 54তম আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবে (IFFI) 'ভারতীয় সিনেমায় অবদানের জন্য বিশেষ স্বীকৃতি' পুরস্কারে সম্মানিত হয়েছেন। কেন্দ্রীয় তথ্য ও সম্প্রচার এবং যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া মন্ত্রী শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর, তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রী ড. এল. মুরগান এবং গোয়ার মুখ্যমন্ত্রী প্রমোদ সাওয়ান্তের সাথে এই ঘোষণাটি করেছেন। এই প্রসঙ্গে চারটি উল্লেখযোগ্য দশক জুড়ে, দীক্ষিতের বর্ণাঢ্য কর্মজীবন রূপালী পর্দায় তার স্থায়ী প্রভাবের প্রমাণ হিসাবে দাঁড়িয়েছে। শ্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর উপযুক্তভাবে তাকে "icon across the ages" হিসাবে বর্ণনা করেছেন, বিভিন্ন চরিত্রে অভিনয় করার জন্য তার ব্যতিক্রমী ক্ষমতাকে স্বীকার করে।

**2023 সালের জন্য NIF বুক প্রাইজ 1লা ডিসেম্বর প্রকাশিত হবে**

সম্প্রতি কমলাদেবী চট্টোপাধ্যায় ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ ফ্যাশন টেকনোলজি (NIF) বুক প্রাইজ তার সংক্ষিপ্ত তালিকা প্রকাশ করেছে, যার মধ্যে পাঁচটি অসামান্য রচনা রয়েছে যা ভারতের ইতিহাস, সমাজ এবং সংস্কৃতির বিভিন্ন দিক নিয়ে আলোচনা করে। উল্লেখ্য এই তালিকায় বিজয়ীর নাম 1 ডিসেম্বরে ঘোষণা করা হবে, যা সাহিত্যিক কমিউনিটির প্রত্যাশা যোগ করেছে। এই বইগুলো হল-

অচ্যুত চেতনের Founding Mothers of the Indian Republic

রোটেম গেভার Delhi Reborn: Partition and Nation Building in India's Capital

অক্ষয় মুকুলের Writer, Rebel, Soldier, Lover: The Many Lives of Agyeya

গীতা রামস্বামী Land Guns Caste Woman: Memoirs of a Lapsed Revolutionary

টেলর সি শেরম্যানের Nehru's India: A History in Seven Myth

**ইশওয়াক সিং স্টারস এশিয়ান ইন্টারন্যাশনাল ফিল্ম ফেস্টিভ্যালে সেরা অভিনেতার পুরস্কার জিতেছেন**

ইশওয়াক সিং স্টারস এশিয়ান ইন্টারন্যাশনাল ফিল্ম ফেস্টিভ্যাল (SAIFF) চলচ্চিত্র 'বার্লিন'-এ তার অভিনয়ের জন্য সেরা অভিনেতার পুরস্কার জিতেছেন, যা তার কাজের সার্বজনীন আবেদনের প্রমাণ হিসাবে পরিবেশন করেছে এবং শুধুমাত্র তার ব্যতিক্রমী প্রতিভাই নয় বরং তার অভিনয়ের ক্ষেত্রে ডেডিকেশনকেও তুলে ধরেছে। "বার্লিন" ফিল্মটি শুধুমাত্র ইশওয়াক সিং-এর অসামান্য চিত্রায়নের জন্যই প্রশংসা অর্জন করেনি বরং বেশ কয়েকটি ফিল্ম ফেস্টিভ্যাল যেমন লস অ্যাঞ্জেলেস এবং Jio MAMI 2023-এর মতো ভারতীয় চলচ্চিত্র উৎসবে সফল স্ক্রিনিং উপভোগ করেছে। জি স্টুডিওস এবং ইন্ডি কি ইয়ে মোশন পিকচার্স দ্বারা প্রযোজিত, মুভিটি একটি অসাধারণ সমন্বিত কাস্ট প্রদর্শন করে যার মধ্যে উল্লেখযোগ্য ভূমিকায় রয়েছে অপশক্তি খুরানা, রাহুল বোস, কবির বেদী, এবং অনুপ্রিয়া গোয়েঙ্কা। "বার্লিন" অর্ডিয়েন্সদের উপর তার প্রভাব বজায় রাখে, তাদের আকর্ষক আখ্যান এবং ব্যতিক্রমী পারফরম্যান্স দিয়ে তাদের মোহিত করে। এটি ইন্টারন্যাশনাল অ্যাপীল সহ একটি স্ট্যান্ডআউট ফিল্ম হিসাবে এর অবস্থানকে দৃঢ় করে।



**Important Dates News**

**ওয়ার্ল্ড AMR অ্যাওয়ার্নেস উইক 2023 (নভেম্বর 18-24) ও তার তারিখ, থিম, তাৎপর্য**

ওয়ার্ল্ড অ্যান্টিমাইক্রোবিয়াল রেজিস্ট্যান্স সচেতনতা সপ্তাহ 18 থেকে 24 নভেম্বর, 2023 এর মধ্যে অনুষ্ঠিত হবে, যার লক্ষ্য AMR সম্পর্কে সচেতনতা এবং বোধগম্যতা বাড়ানোর সাথে সাথে ওয়ান হেলথ স্টেকহোল্ডারদের মধ্যে বেস্ট প্রাকটিসের পক্ষে কথা বলা। দিনটির প্রাথমিক লক্ষ্য ড্রাগ-রেজিস্টেন্স সংক্রমণের উত্থান এবং সংক্রমণ হ্রাস করা। WAAW 2023-এর জন্য নির্বাচিত থিমটি আগের বছরের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ থাকবে যেটি হল - "Preventing Antimicrobial Resistance Together," ঠিক যেমনটি 2022 সালে ছিল। অ্যান্টিমাইক্রোবিয়াল রেজিস্ট্যান্স (AMR) মানুষ, প্রাণী, গাছপালা এবং পরিবেশের জন্য একটি উল্লেখযোগ্য হুমকি সৃষ্টি করে, যা আমাদের আন্তঃসংযুক্ত বিশ্বের সমস্ত দিককে প্রভাবিত করে। এই বছরের থিম অ্যান্টিমাইক্রোবিয়ালের কার্যকারিতা রক্ষার জন্য বিভিন্ন সেক্টর জুড়ে সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার অপরিহার্যতার উপর জোর দেয়।

**ওয়ার্ল্ড ফিশারিস ডে 2023 ও তার তারিখ, তাৎপর্য এবং ইতিহাস**

সাস্টেনেবল ফিশারিস মানাজেমেন্টের গুরুত্ব তুলে ধরতে এবং সারা বিশ্বে লক্ষ লক্ষ মানুষের খাদ্য নিরাপত্তা ও জীবিকা নিশ্চিত করার ক্ষেত্রে স্মল স্কেলের জেলেদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করতে প্রতি বছর ২১শে নভেম্বর বিশ্ব মৎস্য দিবস পালন করা হয়। এই গ্লোবাল ইভেন্টটি মৎস্য চাষের মুখোমুখি হওয়া চ্যালেঞ্জগুলির বিষয়ে সচেতনতা বাড়াতে একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে কাজ করে, যার মধ্যে অতিরিক্ত মাছ ধরা, আবাসস্থল ধ্বংস এবং জলবায়ু পরিবর্তন রয়েছে। ওয়ার্ল্ড ফিশারিস ডে 2023-এর থিম হল Celebrating the Wealth of Fisheries and Aquaculture'।

**গুরু তেগ বাহাদুরের শহীদ দিবস 24 নভেম্বর পালিত হয়েছে**

ভারতীয়দের ইতিহাসে, অত্যাচারের বিরুদ্ধে দাঁড়ানো এবং নিজ ধর্মীয় বিশ্বাসকে রক্ষাকারী ব্যক্তিদের ত্যাগ ও বীরত্ব অনুপ্রেরণার কালজয়ী গল্প হিসেবে প্রতিধ্বনিত হয়। এই বিখ্যাত ব্যক্তিদের মধ্যে শিখদের 9তম গুরু গুরু তেগ বাহাদুর সিং, যার শহীদ দিবস 24 নভেম্বর পালিত হয়। 21শে এপ্রিল 1621 সালে অমৃতসরে মাতা নানকী এবং গুরু হরগোবিন্দের কাছে জন্মগ্রহণ করেন গুরু তেগ বাহাদুর। তার এই জীবন সাহসের প্রমাণ, প্রত্যয় এবং শিখ ধর্ম রক্ষায় অটল অঙ্গীকার বহন করে চলেছে। তার প্রারম্ভিক বছরগুলিতে, গুরু তেগ বাহাদুর, তখন ত্যাগমাল নামে পরিচিত, অসাধারণ সাহস প্রদর্শন করেছিলেন। 13 বছর বয়সে, তিনি তার পিতা গুরু হরগোবিন্দ সাহেবের সাথে কিরাতপুরে যান, যেখানে তারা ফাগওয়ারার কাছে পালাহি গ্রামে একটি মুঘল সেনাবাহিনীর মুখোমুখি হয়েছিল। এই সংঘর্ষে, তরুণ তেগ অসাধারণ সাহসিকতা প্রদর্শন করেছিলেন, যার জন্য তিনি তেগ বাহাদুর নাম পান, যার অর্থ 'সাহসী তলোয়ার'। এই ঘটনাটি একটি যাত্রার সূচনা করে যা তাকে শিখদের 9ম গুরু হিসাবে সিংহাসনে আরোহন করতে সাহায্য করে।

**Sports News**

**রেকর্ড সংখক সপ্তম ATP ফাইনালের শিরোপা জিতছেন নোভাক জোকোভিচ**

নোভাক জোকোভিচ 19 নভেম্বর ইতালির তুরিনে তার সপ্তম ATP ফাইনাল শিরোপা নিশ্চিত করে ইতিহাস তৈরি করেছেন। বিশ্বের এক নম্বর খেলোয়াড় স্থানীয় লোকাল ফেভারিট সিনারকে 6-3, 6-3 গেমে পরাজিত করেন। এই জয়টি ATP ফাইনাল জয়ের ক্ষেত্রে অবসরপ্রাপ্ত রজার ফেডেরারের চেয়ে জোকোভিচকে এগিয়ে দিয়েছে। উল্লেখ্য নোভাক জোকোভিচ একটি অসাধারণ মৌসুম শেষ করেছেন যার মধ্যে তিনটি গ্র্যান্ড স্ল্যাম জয় রয়েছে, যা তার মোট রেকর্ড-ব্রেকিং 24-এ পৌঁছে এবং তার 40তম মাস্টার্স 1000 শিরোপা দাবি করেছে। সিনারের বিপক্ষে ফাইনালে, জোকোভিচ চতুর্থ গেমে সিনারকে পরাজিত করেছে এবং সহজেই সেটটি জিতেছেন। দ্বিতীয় সেটের শুরুতে আবারও সার্ভিস ব্রেক করে নিজের আধিপত্য বজায় রাখেন সার্বিয়ান জোকোভিচ। ম্যাচের উপর জোকোভিচের দখল দলগত জনতাকে চুপ করে দেয়, যারা পুরো টুর্নামেন্ট জুড়ে সিনারকে আন্তরিকভাবে সমর্থন করেছিল। বিশ্বের এক নম্বর খেলোয়াড় টুর্নামেন্টের গুরুত্বপূর্ণ মুহুর্তে তার ব্যতিক্রমী ফর্ম প্রদর্শন করে টানা 14 পয়েন্ট নিয়ে ফিরেছে।

**FIFA-AIFF একাডেমির জন্য AIFF এবং ওডিশা সরকারের মধ্যে চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে**

21শে নভেম্বর, 2023-এ, ভারতীয় ফুটবলে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জিত হয়েছে কারণ অল ইন্ডিয়া ফুটবল ফেডারেশন (AIFF) এবং ওডিশা সরকার, FIFA-র সহযোগিতায়, AIFF-FIFA ট্যালেন্ট একাডেমি প্রতিষ্ঠার জন্য একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। FIFA-এর গ্লোবাল ফুটবল ডেভেলপমেন্টের প্রধান মিঃ আর্সেন ওয়েঙ্গারের উপস্থিতিতে এই অনুষ্ঠানটি ভারতে ফুটবল প্রতিভা লালন ও বিকাশের দিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হিসেবে চিহ্নিত করেছে। ফুটবল উন্নয়নে AIFF এবং ওডিশা সরকারের প্রতিশ্রুতির প্রতীকী সমঝোতা স্মারকটি আনুষ্ঠানিকভাবে বিশিষ্ট ব্যক্তিদের উপস্থিতিতে স্বাক্ষরিত হয়েছে। AIFF-এর সভাপতি কল্যাণ চৌবে এবং ওডিশা সরকারের ক্রীড়া ও যুব পরিষেবা বিভাগের কমিশনার-কাম-সচিব শ্রী আর ভিনীল কৃষ্ণ এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। অতিরিক্তভাবে, ওডিশার ক্রীড়া মন্ত্রী তুষার কান্তি বেহেরা তার উপস্থিতিতে অনুষ্ঠানটি উপভোগ করেন।

**ইন্টারন্যাশনাল ওমেন্স ক্রিকেট থেকে ট্রান্সজেন্ডার খেলোয়াড়দের নিষিদ্ধ করেছে ICC**

একটি গুরুত্বপূর্ণ নীতিগত সিদ্ধান্তে, ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিল (ICC) সম্প্রতি সর্বোচ্চ স্তরে ইন্টারন্যাশনাল ওমেন্স ক্রিকেটে অংশ নেওয়ার থেকে ট্রান্সজেন্ডার ক্রিকেটারদের উপর নিষেধাজ্ঞা কার্যকর করেছে। এই সিদ্ধান্তটি নেয়ার ক্ষেত্রে, ক্রীড়াবিদদের অধিকার এবং ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের উপর নিষেধাজ্ঞার প্রভাব সম্পর্কে আলোচনা করেছে। 2028 সালের অলিম্পিকে ক্রিকেটের অন্তর্ভুক্তির বিষয়টি বিবেচনা করে এই পদক্ষেপটি আন্তর্জাতিক অলিম্পিক কমিটির (IOC) নির্দেশিকাগুলির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ বলে জানা গেছে। এই সিদ্ধান্তটি কানাডার ড্যানিয়েল ম্যাকগাহেই, যিনি মাত্র দুই মাস আগে একটি অফিসিয়াল ইন্টারন্যাশনাল ম্যাচে অংশ নেওয়া প্রথম ট্রান্সজেন্ডার ক্রিকেটার হয়েছিলেন, যা বিতর্কের সৃষ্টি করে। উল্লেখ্য ড্যানিয়েল ম্যাকগাহেই লস অ্যাঞ্জেলেসে মহিলাদের টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ আমেরিকান অঞ্চল বাছাইপর্বের সময় কানাডার ছয়টি ম্যাচের সবকটিতেই খেলছেন এই ২৯ বছর বয়সী ওপেনিং ব্যাটার।

**ICC মেল অনূর্ধ্ব-19 বিশ্বকাপ শ্রীলঙ্কা থেকে দক্ষিণ আফ্রিকায় সরিয়ে নিয়েছে**

ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিল (ICC) বোর্ড আসন্ন মেল অনূর্ধ্ব-19 বিশ্বকাপ শ্রীলঙ্কা থেকে দক্ষিণ আফ্রিকায় স্থানান্তর করে একটি সিদ্ধান্তমূলক পদক্ষেপ নিয়েছে। ICC-র শ্রীলঙ্কা ক্রিকেটের (SLC) অস্থায়ী স্থগিতাদেশের পরিপ্রেক্ষিতে এই সিদ্ধান্ত এসেছে, যা দ্বীপ রাষ্ট্রের ক্রিকেট প্রশাসনে সরকারের হস্তক্ষেপের উদ্বেগের কারণে নেওয়া হয়েছে। উল্লেখ্য, শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট (SLC)ই প্রথম ICC-র কাছে গিয়ে দেশের অভ্যন্তরে ক্রিকেট কার্যক্রমে সরকারের হস্তক্ষেপের দিকে দৃষ্টি আকর্ষণ করে। SLC এবং ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মধ্যে চলমান বিরোধ SLC কর্মকর্তাদের বিরুদ্ধে দুর্নীতি ও অব্যবস্থার অভিযোগ করা হয়েছে। ICC বোর্ডের এক সদস্য প্রকাশ করেছেন যে অনূর্ধ্ব 19 বিশ্বকাপ দক্ষিণ আফ্রিকায় স্থানান্তরিত করার সিদ্ধান্তটি আহমেদাবাদে সাম্প্রতিক ICC বোর্ড সভায় আনুষ্ঠানিকভাবে অনুমোদিত হয়েছিল।

**আনহাত সিং জাতীয় স্কোয়াশ চ্যাম্পিয়নশিপ শিরোপা জয়ের ক্ষেত্রে দ্বিতীয় সর্বকনিষ্ঠ হয়েছেন**

সিনিয়র ন্যাশনাল স্কোয়াশ চ্যাম্পিয়নশিপ 2023-এ ইভেন্টগুলিতে উল্লেখযোগ্য ভাবে, 15 বছর বয়সী আনহাত সিং টুর্নামেন্টের মর্যাদাপূর্ণ ইতিহাসে দ্বিতীয় সর্বকনিষ্ঠ শিরোপা বিজয়ী হয়ে ইতিহাস রচনা করেছেন। এই তরুণ খেলোয়ার ফাইনালে তানভি খান্নার মুখোমুখি হয়, যেখানে খান্না দুর্ভাগ্যবশত হাটুর আঘাতের কারণে ম্যাচের মাঝপথে অবসর নিতে বাধ্য করা হন। আনহাতের এর জয় একটি ঐতিহাসিক মুহূর্ত হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে, কারণ তিনি তার প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে জয়লাভ করেছিলেন যিনি তার থেকে 12 বছরের সিনিয়রকে ফাইনালে পরাজিত করেন। এই চ্যাম্পিয়নশিপ ম্যাচটি বর্তমান জেনারেশনের মধ্যে জমজমাট লড়াইয়ের সাক্ষী হয়েছে, যেখানে আনহাত প্রাথমিকভাবে 9-11 এ ওপেনারকে হারায়। তবে, তিনি দ্বিতীয় গেমে তার ফ্লেক্সিবিলিটি প্রদর্শন করেন যখন খান্নার হাটুর আঘাতের আগে তিনি 6-4 পয়েন্টে এগিয়ে ছিলেন। ফাইনালে খান্নার অবসর গ্রহণের ফলে আনহাত খেতাব অর্জন করে এবং 23 বছরের মধ্যে দ্বিতীয় সর্বকনিষ্ঠ সিনিয়র ন্যাশনাল স্কোয়াশ চ্যাম্পিয়ন হিসাবে রেকর্ড বইয়ে তার নামটি খোদাই করেন।

**ওয়েস্ট ইন্ডিজের প্রাক্তন খেলোয়াড় মার্লন স্যামুয়েলস 6 বছরের জন্য নির্বাসিত হয়েছেন**

23 নভেম্বর, ওয়েস্ট ইন্ডিজের প্রাক্তন ব্যাটসম্যান মার্লন স্যামুয়েলসকে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট কাউন্সিল (আইসিসি) সমস্ত ধরনের ক্রিকেট থেকে ছয় বছরের জন্য নির্বাসিত করেছে। আবুধাবি টি 10 লিগের সময় প্রাপ্ত সুবিধাগুলি প্রকাশের ক্ষেত্রে ব্যর্থতার কারণে, স্পোর্টসকে অসম্মানিত করা, তথ্য গোপন করা এবং তদন্তকারী কর্মকর্তার সাথে অসহযোগিতার কারণে এই নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা হয়েছে। স্যামুয়েলস-এর 71টি টেস্ট, 207টি ওয়ানডে এবং 67টি টি-টোয়েন্টি খেলে একটি বর্ণাঢ্য আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ক্যারিয়ার রয়েছে। উল্লেখ্য 2019 সালে আবুধাবি টি 10 লিগে অংশগ্রহণের সময় তার বিরুদ্ধে অভিযোগ আনা হয়। চারটি ক্ষেত্রে আমিরাত ক্রিকেট বোর্ডের দুর্নীতিবিরোধী কোড লঙ্ঘন করা হয় 2021 সালের সেপ্টেম্বরে ICC কর্তৃক চার্জের ক্ষেত্রে।

**Obituaries News**

**56 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন ধুম সিনেমার পরিচালক সঞ্জয় গাধভি**

রবিবার, 19 নভেম্বর, প্রখ্যাত চলচ্চিত্র নির্মাতা সঞ্জয় গাধবীর আকস্মিক মৃত্যুতে চলচ্চিত্র শিল্প একটি সৃজনশীল ব্যক্তিকে হারিয়েছে। ব্রকবাস্টার চলচ্চিত্র "ধুম" (2004) এবং এর সিক্যুয়েল "ধুম 2" (2006) পরিচালনার জন্য সর্বাধিক পরিচিত সঞ্জয় গাধভি, ভারতীয় চলচ্চিত্রে তার অবদানের একটি অবিস্মরণীয় চিহ্ন রেখেছেন। প্রসঙ্গত সঞ্জয় গাধভি, 56 বছর বয়সে তার মুম্বাই বাড়িতে প্রয়াত হয়েছেন। তার রেখে যাওয়া উত্তরাধিকার দর্শকদের সাথে অনুরণিত হয়। উল্লেখ্য তার 57 তম জন্মদিন উদযাপন করার মাত্র তিন দিন আগে তার অকাল প্রয়াণ ঘটেছে। গুজরাটি লোকসাহিত্যের একজন বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব মনুভাই গাধভির ঘরে সঞ্জয় গাধভির জন্ম ধুম 2 (2006) তে তার কাজের জন্য গাধভি 2007 স্টারডাস্ট অ্যাওয়ার্ডে 'হটস্ট ইয়াং ফিল্মমেকার' খেতাব অর্জন করেন।

**প্রাক্তন RBI গভর্নর এস ভেঙ্কটরমনন 92 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI)-এর প্রাক্তন গভর্নর, S. ভেঙ্কটরমনন, চেম্বাইয়ের একটি বেসরকারি হাসপাতালে বয়সজনিত সমস্যার কারণে 18 নভেম্বর 92 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। উল্লেখ্য 28শে জানুয়ারী, 1931 সালে, পুডুকোট্টাই জেলার তিরুমায়ামে তিনি জন্মগ্রহণ করেন। ভেঙ্কটরমনন শুধুমাত্র একাডেমিকভাবে ঝাঁক ছিলেন না, তার একটি বৈচিত্র্যময় শিক্ষাগত পটভূমিও ছিল। তিনি বিশ্ববিদ্যালয় কলেজ তিরুবনন্তপুরম থেকে পদার্থবিদ্যায় স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জন করেন। পরবর্তীকালে, 1968 সালে, তিনি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের কানেগি মেলন বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ব্যবস্থাপনায় স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জন করেন। তিনি 1953 সালে ভারতীয় প্রশাসনিক পরিষেবা (IAS) এ যোগদান করেন। তার প্রশাসনিক দক্ষতা অর্থনৈতিক এবং আর্থিক জটিলতার গভীর বোঝার দ্বারা পরিপূরক হয়েছিল।

**মালায়ালম লেখক P ভালসালা 85 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন**

পুরস্কার বিজয়ী মালায়ালম লেখক P ভালসালা, 85 বছর বয়সে, কোঝিকোডে প্রয়াত হয়েছেন। মিসেস ভালসালা ছিলেন, মালায়ালম মহিলা লেখকদের মধ্যে একজন ট্রেল্লেরজার, যিনি সমালোচকদের প্রশংসা দ্বারা সমৃদ্ধ সাহিত্যের এক উত্তরাধিকার রেখে গেছেন। উল্লেখ্য পি. ভালসালার প্রয়াণে সাহিত্যিক সম্প্রদায় একজন অসামান্য ব্যক্তিকে হারানোর জন্য শোক প্রকাশ করছে। মালায়ালম সাহিত্যে তার গভীর প্রভাব, প্রশংসা, সহানুভূতি এবং বিভিন্ন কাজের দ্বারা চিহ্নিত হয়েছে, যা নিশ্চিত করে যে তার উত্তরাধিকার আগামী প্রজন্মের জন্য পাঠকদের কাছে অনুপ্রাণিত এবং অনুরণিত হতে থাকবে।

**ভারতের প্রথম মহিলা সুপ্রিম কোর্টের বিচারপতি ফাতিমা বেভি প্রয়াত হয়েছেন**

সুপ্রিম কোর্টের প্রথম মহিলা বিচারক বিচারপতি ফাতিমা বেভি, 96 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। বিচারক হিসাবে তার অসাধারণ যাত্রা, ন্যায়বিচার এবং শাসনের ক্ষেত্র জুড়ে, দেশের আইনি ল্যান্ডস্কেপে একটি অমার্জনীয় চিহ্ন রেখে গেছে। বিচারপতি ফাতিমা বেভির জীবন এবং কর্মজীবন ন্যায়বিচার, সমতা এবং আইনের শাসনের প্রতি তার উত্সর্গের প্রমাণের সাক্ষী হিসাবে রয়েছে। তার এই প্রয়াণে ভারত একজন আইনী প্রাজ্ঞ ব্যক্তিকে হারানোর জন্য শোক করছে। তার লিগেসি উচ্চাঙ্কক্ষী আইনজীবী এবং আইনবিদদের প্রজন্মকে অনুপ্রাণিত করবে, তাদের

নায়বিচারের প্রতি অটল প্রতিশ্রুতির ট্রান্সফর্ম্যাটিভ শক্তির কথা মনে করিয়ে দেবে। প্রসঙ্গত 1927 সালে বিচারপতি ফাতিমা বেভি জন্মগ্রহণ করেন। বিচারপতি বেভি মর্যাদাপূর্ণ সরকারি আইন কলেজ থেকে আইনের স্নাতক ডিগ্রি অর্জন করে তার আইনি যাত্রা শুরু করেন। তিনি 14 নভেম্বর, 1950-এ একজন আইনজীবী হিসেবে নথিভুক্ত হওয়ার মাধ্যমে আইনি জগতে প্রবেশ করেন ও পরবর্তীতে এক ট্রল্লজিং ক্যারিয়ারের মঞ্চ তৈরি করেন। বিচার বিভাগীয় শ্রেণিবিন্যাসে বিচারপতি বেভির আরোহণ 1950 সালে কেরালার নিম্ন বিচার বিভাগে তার চাকরির মাধ্যমে শুরু হয়। কেরালার অধস্তন বিচার বিভাগীয় পরিষেবার একজন মুন্সিফ থেকে একজন অধস্তন বিচারক, প্রধান বিচার বিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেট এবং অবশেষে একজন জেলা ও দায়রা বিচারক পর্যন্ত, তিনি অটল প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করেছিলেন এবং প্রতিটি ভূমিকায় শ্রেষ্ঠত্ব অর্জন করেন।

## Defence News

**দ্রৌপদী মূর্মু 1 ডিসেম্বর AFMCকে প্রেসিডেন্ট কালোর অ্যাওয়ার্ড প্রদান করবেন**

1 ডিসেম্বর, রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু তার প্ল্যাটিনাম জয়ন্তী বর্ষ উপলক্ষে একটি জাঁকজমকপূর্ণ অনুষ্ঠানে আর্মড ফোর্সেস মেডিকেল কলেজকে (AFMC) মর্যাদাপূর্ণ প্রেসিডেন্ট কালোর অ্যাওয়ার্ড প্রদান করবেন। আর্মড ফোর্সেস মেডিক্যাল সার্ভিসেস (AFMS) এর মধ্যে একটি প্রধান প্রতিষ্ঠান হিসেবে AFMC-এর খ্যাতি এবং দেশের অন্যতম প্রধান মেডিকেল কলেজ হিসেবে এর অবস্থান বিবেচনা করে এই ইভেন্টটি উল্লেখযোগ্য গুরুত্ব বহন করে। AFMC AFMS-এর মধ্যে চিকিৎসা শিক্ষার আলোকবর্তিকা হিসেবে দাঁড়িয়ে আছে এবং চিকিৎসা প্রশিক্ষণের সর্বোচ্চ মানের প্রতি তার নীতি ও অটুট প্রতিশ্রুতির জন্য বিশ্বব্যাপী স্বীকৃতি। AFMC-এর একটি বিশিষ্ট বৈশিষ্ট্য হল সেনাবাহিনী, নৌবাহিনী এবং বিমান বাহিনীতে মেডিকেল ক্যাডেটদের কমিশন করার ক্ষেত্রে এর ভূমিকা। মেঘালয়ে ভারত-মার্কিন যৌথ বিশেষ বাহিনীর মহড়া "VAJRA PRAHAR 2023" শুরু হয়েছে

ভারত-মার্কিন যৌথ বিশেষ বাহিনীর মহড়ার 14 তম সংস্করণ, যা "VAJRA PRAHAR 2023" নামে পরিচিত, মেঘালয়ের উমরোইতে যৌথ প্রশিক্ষণ নোডে শুরু হয়েছে, যা ভারতীয় সেনাবাহিনী এবং মার্কিন সেনাবাহিনীর মধ্যে সামরিক সহযোগিতা এবং আন্তঃকার্যক্ষমতা বাড়ানোর জন্য একটি নতুন প্রতিশ্রুতির ইঙ্গিত দেয়। 2010 সালে শুরু হওয়া VAJRA PRAHAR এক্সারসাইজ, ভারতীয় সেনাবাহিনী এবং মার্কিন সেনার বিশেষ বাহিনীর মধ্যে শক্তিশালী পার্টনারশিপের প্রমাণ হিসাবে দাঁড়িয়েছে। এই যৌথ মিশন পরিকল্পনা এবং অপারেশনাল স্ট্র্যাটজির উপর প্রাথমিক জোর দিয়ে এক্সারসাইজটি বেস্ট প্রাকটিস এবং অভিজ্ঞতা বিনিময়ের উপর ফোকাস করে। বছরের পর বছর ধরে, এটি শক্তিশালী প্রতিরক্ষা সহযোগিতা বৃদ্ধির মাধ্যমে সহযোগিতা করার জন্য উভয় দেশের বিশেষ বাহিনীর জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ প্ল্যাটফর্ম পরিণত হয়েছে।

**ভারতীয় নৌবাহিনী ইন্টারঅপারেবিলিটি বৃদ্ধি করতে মৌজাম্বিকে INS সুমেধার মোতায়েন করেছে**

আফ্রিকায় চলমান এক্সটেন্ডেড ডিপ্লয়মেন্টের অংশ হিসাবে ভারতীয় নৌ বাহিনী INS সুমেধা 21 নভেম্বর, 2023-এ মৌজাম্বিকের মাপুটোতে পৌঁছেছে। এই স্ট্রেটজিক পোর্ট কলের লক্ষ্য হল দীর্ঘস্থায়ী কূটনৈতিক সম্পর্ক জোরদার করা,

সামুদ্রিক সহযোগিতা বৃদ্ধি করা এবং ভারতীয় ও মৌজাম্বিক নৌবাহিনীর মধ্যে ইন্টারঅপারেবিলিটি বৃদ্ধি করা। মাপুটোতে INS সুমেধার এই মোতায়েন মৌজাম্বিক এবং গ্রেটার আফ্রিকান রিজিওনের সাথে তার সম্পর্ক জোরদার করার প্রতি ভারতের প্রতিশ্রুতিকে নির্দেশ করে। প্রফেশনাল এক্সচেঞ্জ এবং সহযোগিতামূলক কর্মকাণ্ডের মাধ্যমে, উভয় দেশের লক্ষ্য শুধু তাদের সামুদ্রিক সহযোগিতাকে আরও বৃদ্ধি করা এবং ভারত মহাসাগর অঞ্চলের সামগ্রিক স্থিতিশীলতা ও নিরাপত্তার ক্ষেত্রেও অবদান রাখা। এই মোতায়েন ইন্টারন্যাশনাল ফ্রেডশিপ গড়ে তোলা এবং সমুদ্র জুড়ে শান্তি ও নিরাপত্তার প্রচারে ভারতীয় নৌবাহিনীর সক্রিয় ভূমিকার উদাহরণ দেয়।

**ইন্টিগ্রেটেড ডিফেন্স স্টাফ হেডকোয়ার্টার, CSIR প্রতিরক্ষা প্রযুক্তিতে R&D-এর জন্য চুক্তি করেছে**

একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) আনুষ্ঠানিকভাবে, ইন্টিগ্রেটেড ডিফেন্স স্টাফ (HQ IDS) সদর দফতর, এবং কাউন্সিল অফ সাইন্টিফিক এন্ড ইন্ডাস্ট্রিয়াল রিসার্চ (CSIR)-এর মধ্যে স্বাক্ষরিত হয়েছে। প্রতিরক্ষা প্রযুক্তির ক্ষেত্রে প্রযুক্তিগত সহযোগিতা, যৌথ গবেষণা এবং উন্নয়নের উপর ফোকাস করা এই চুক্তিটি ভারতের প্রতিরক্ষা সক্ষমতাকে উল্লেখযোগ্যভাবে প্রভাবিত করতে প্রস্তুত হয়েছে। সমঝোতা স্মারক অনুষ্ঠানটিতে, উভয়ের অঙ্গীকারের একটি প্রমাণ, যাতে লেফটেন্যান্ট জেনারেল চিফ অফ ইন্টিগ্রেটেড ডিফেন্স স্টাফ টু চেয়ারম্যান চিফস অফ স্টাফ কমিটি (CISC) জেপি ম্যাথিউ, মিনিস্ট্রি অফ ডিফেন্স (MoD), ডিরেক্টর জেনারেল, CSIR এবং সেক্রেটারি, ডিপার্টমেন্ট অফ সাইন্টিফিক এন্ড ইন্ডাস্ট্রিয়াল রিসার্চ (DSIR) N কালাইসেলভি, মিনিস্ট্রি অফ সাইন্স এন্ড টেকনোলজি (MoST) এর স্বাক্ষর ছিল। এই সমঝোতা স্মারকটি CSIR ল্যাবস, HQ IDS, এবং ভারতীয় সশস্ত্র বাহিনীর মধ্যে সহযোগিতামূলক মিথস্ক্রিয়াকে উত্সাহিত করার জন্য একটি পরিবেষ্টিত কাঠামো স্থাপন করে — ভারতীয় সেনাবাহিনী, ভারতীয় নৌবাহিনী এবং ভারতীয় বিমানবাহিনীর সমন্বয়ে সাহায্য করবে।

**ভারতীয় সেনাবাহিনী যৌথ সামরিক মহড়া AUSTRALIND-23-এর জন্য অস্ট্রেলিয়াতে যাচ্ছে**

ভারত-অস্ট্রেলিয়া 2+2 শীর্ষ সম্মেলনের পরে একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতিতে, একটি ভারতীয় সশস্ত্র বাহিনী, তিনটি পরিষেবার কর্মীদের সমন্বয়ে, AustraHind-23-এর দ্বিতীয় সংস্করণের জন্য অস্ট্রেলিয়ার পার্থের উদ্দেশ্যে যাত্রা শুরু করেছে। উল্লেখ্য এটি দুই দেশের মধ্যে একটি সহযোগী সামরিক মহড়া। এই মহড়াটি 22 নভেম্বর থেকে 6 ডিসেম্বর পর্যন্ত দুই সপ্তাহব্যাপী আয়োজিত হতে চলেছে যোটির লক্ষ্য জাতিসংঘের শান্তিরক্ষা অপারেশন প্রোটোকল মেনে আরবান ও সাব-আরবান টেরেনে ইন্টার-অপারেবিলিটি বাড়ানো এবং মাল্টি-ডোমেন অপারেশন পরিচালনা করা। সহযোগিতামূলক মনোভাব প্রতিফলিত করে, অস্ট্রেলিয়ান সামরিক বাহিনী তিনটি বাহিনীর প্রতিনিধিরাও এই মহড়াতে অংশ নেবে। উল্লেখ্য অস্ট্রেলিয়ান সেনাবাহিনী 13তম ব্রিগেডের 60 জন কর্মী এবং রয়্যাল অস্ট্রেলিয়ান নেভি এবং রয়্যাল অস্ট্রেলিয়ান নেভি এবং রয়্যাল অস্ট্রেলিয়ান এয়ার ফোর্সের 20 জন কর্মী এই মহড়াতে অংশ নেবে।

**ভারত ও নেপালের যৌথ সামরিক মহড়া SURYA KIRAN-এর 17 তম সংস্করণ আয়োজিত হতে চলেছে**

যৌথ সামরিক মহড়া SURYA KIRAN-এর 17 তম সংস্করণটি ভারত ও নেপালের মধ্যে দীর্ঘস্থায়ী সম্পর্ককে শক্তিশালী করতে সেট করা হয়েছে। এর কারণ এই বার্ষিক অনুষ্ঠানের জন্য উভয় দেশের সেনাবাহিনী উত্তরাখণ্ডের পিথোরাগড়ে একত্রিত হতে চলেছে। 24শে নভেম্বর থেকে 7ই ডিসেম্বর 2023 পর্যন্ত হতে চলা নির্ধারিত এই মহড়া, দুই দেশের মধ্যে পর্যায়ক্রমে, পারস্পরিক সহযোগিতার প্রতি তাদের অঙ্গীকারের উপর জোর দেয়া এই সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার জন্য 334 জন কর্মী সমন্বিত নেপাল সেনাবাহিনীর দল ভারতে পৌঁছেছে। Tara Dal ব্যাটালিয়ন দ্বারা প্রতিনিধিত্ব করে, তারা সম্মানিত KUMAON রেজিমেন্টের একটি ব্যাটালিয়নের নেতৃত্বে 354 জন ভারতীয় সেনাদলের সাথে যোগ দিয়েছে।

**Miscellaneous News****জম্মু ও কাশ্মীরের কিশতওয়ারের জাফরান GI ট্যাগ পেয়েছে**

কিশতওয়ারের জাফরান, যা জম্মু ও কাশ্মীরের কিশতওয়ার অঞ্চলে চাষ করা এবং একটি মূল্যবান স্পাইস, সম্প্রতি জিওগ্রাফিক্যাল ইন্ডিকেশন রেজিস্ট্রি দ্বারা মর্যাদাপূর্ণ জিওগ্রাফিক্যাল ইন্ডিকেশন (GI) ট্যাগ পেয়েছে। এই স্বীকৃতি জম্মুর কিশতওয়ার অঞ্চলে উৎপাদিত জাফরানের অনন্য পরিচয় এবং গুণমানকে আরো মজবুত করে যা ইতিমধ্যেই এর কিংবদন্তি খ্যাতির পরিপূরক হয়ে উঠেছে। কিশতওয়ার জাফরান জম্মুর পার্বত্য অঞ্চলে অবস্থিত মনোরম কিশতওয়ার অঞ্চলে উৎপাদিত হয়। স্থানীয়ভাবে "KUNG" এবং জাতীয়ভাবে "KESAR" নামে পরিচিত এই মসলাটি এই বিচ্ছিন্ন জেলায় একটি গুরুত্বপূর্ণ অর্থকরী ফসল।

জাফরান উৎপাদন এলাকা, যথাযথভাবে মডল নামে, প্রায় 120 হেক্টর চাষযোগ্য জমি জুড়ে, যা কিশতওয়ারকে জাফরান চাষের একটি উল্লেখযোগ্য কেন্দ্র করে তুলেছে।

**বেঙ্গালুরু শহর 25 এবং 26 নভেম্বর নন্দা কাম্বালা হোস্ট করতে চলেছে**  
উপকূলীয় কর্ণাটক অঞ্চলের স্থানীয় জনপ্রিয় মহিষ রেসিং প্রতিযোগিতা কাম্বালা, এই সপ্তাহান্তে বেঙ্গালুরুর শহরে আয়োজিত হতে চলেছে যা বেঙ্গালুরু শহরকে মোহিত করতে চলেছে। ঐতিহ্যবাহী এই ফোক স্পোর্টস, সাধারণত বর্ষার পরে অনুষ্ঠিত হয়, যা 25 এবং 26 নভেম্বর আইকনিক প্যালেস গ্রাউন্ডে এর আয়োজিত হবে। তুলুকুটা বেঙ্গালুরু দ্বারা আয়োজিত, এটি প্রথমবারের মতো কাম্বালা বেঙ্গালুরুর কেন্দ্রস্থলে একটি স্থান খুঁজে পাওয়া গেছে যেখানে এটি অনুষ্ঠিত হবে।

Bengal

GOVERNMENT OF WEST BENGAL

**Food SI Crash Course**

**2000+ MCQ**

**লাইভ ক্লাস + রেকর্ডেড ভিডিও  
+ কনটেন্ট + মক টেস্ট**

**Start Nov 24, 2023**

**বাংলা**